

ΔΙΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ
ΒΕΡΟΙΑΣ
Αριθμ. 18.142/73
Αρ. 411
Ν. 65 Δ.Κ.Υ. Γ.Ρ.Ο.
Συνολ. αριθμ. = 070

Συνδρομαί
Ετήσια δρα. 25 Εξέμηνος δρα. 15
Όμιος, Κοινότητες Τραπεζαί δρα. 100

ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΕΚΤΗΓΟΡΟΣ

Έτος III Άριθ. φύλλου 334
Τμή φύλλου δρακ. 106
ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4—02

ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1957

ΤΟΥ ΒΑΔΙΖΟΜΕΝ;...

Σοβιετός άνησυχαστική προβάλει, ή μέλλεις των πολιτικών πραγμάτων τις γούρες!

Το Έλληνο γένος, διέχεται κοσμοπολιτικήν καρπην και οι κατέχοντες το ηνθάλλον της χώρας, κατώτεροι των αφροσύσεων άγίωδες, καρπυλάινυ βλαβήδων, άνευ έθμίτας τινός και ήθι- κής άντιστάσεως, άλογείσθαι του ξένου πειρώγντο; και της ταπεινής κορυ- φιλοδοξίας των. Έκείθεν ή παρατηρη- μένη έσωτερική κοκοδομιονία μας και ή διεθνής άκωπλήψια εις ήν περιήγαγε την χώραν ή παριστάνοσα τόν «ντρα- γάτη» των Αμερικανών οτήν επανέδυνη τούτη διαπισώροσι τών μεγάλων συμφε- ρόντων τών δύο ανταγωνιζομένων δυ- τάμεων (Αμερικής—Ρωσίας) Κυβέρνη- σεις μας.

Πού βαδίζουμε; Να τό μεγάλο εθνι- κό έρώτημα που άνήσχυα προβάλει σή- μερις ο Έλληνας Λαός. Τό μέ ποτα- μούς αιμάτων βαμμένο έδαφος μας, πα- ρεδδή άμυχη! σιούς φανερά κατοδο- λισυόμενους; και την άκραιώτητα της χώρας και τό συμφροσιν και όπα- Αμερικανούς, μέ προκλητικόν και όπα- ράδεκτον αντίλλαγμα τήν διατήρησιν εις την έξουσίαν τώσ άπαιθάνων άνθρώπων που παριστάνουν σήμερα τή Κυβέρνησι της Ελλάδος εκτελούσης δουλοπαμπής τός διαταγές των που ήχουσι σ' ατύ- μας ως βαρεά εθνικά ραπισματά!...

Ο άύστολος εμπαιγμός μας στήν άγια Κυπριακή ύπόβλασ! μας, ή μεγάλη πρσβολή των άδελφών μας της Κων) πόλεως και Σμύρνης, ό συνεχής διωγμός και σκωπμός των άλλιών μας, σ'ατά χω- ρικά μας ύδανι και ό χαρέκακος, από του έσρου έδαφους μας χαιρεισιμός τών Τουρκων γιά τή «πυρωλεθρία» τού στρα- τυ μας στή Μ. Ασία, παρό τών άδυν- τωτων Αμερικανών, δίδουν έναγγή ει- χόνα της επικινδύνου έξωτερικής πολι- τικής που ακολουθεί ή Κυβέρνησις Κα- ραμανλή. Κοντά σ'αυτή την άπαράδε- κτη, γιά τό έθνος έβωτερική πολιτική της Κυβερνήσεως, που στίς άνωτέροις εθνικές προσβολές και άτιμώσεις άπυ- τά μέ τερμενάδες, προσιθεται και ή έ- ξωτερική φορολογική πολιτική που ό- δηγεί τόν Έλληνοκό Λαό εις οικοιο- μικών παρασπόν και έντειθεν εις έκφυ- λαπόν!

Υπ'αυτός τής κρισίμου: διά τό έθνος, συνθήκας και υπό ήγεσίαν, προ- φανώς, άνίκανον, άνάληπτον και σιούς ξένους άποελη, ή χώρα διέχεται τις φορητυνωσμένες συμπληγίδες πέτες (Αμερικής—Ρωσίας) με φανερό και άμεσο κίνδυνο να συνβληβή, στή παρα- μικρή σ'εταβοιμονία του άδελφός ηθα- λιδύχου. πη; δστις έν ηή παχύλη άγνοία της επικινδύνου πορείας του έθνους, σάνει και καλά, έπιμένει να παραισάγη

τό... κυβερνήτη της χώρας!

Η Αντιπολιτευσις, κατασαρμένη εις μικροκομματιδία, και άθινατοδοπ ούτω γά ένεργήση σιτηρίαν άναστικ- τικήν παρεύβασιν, σιδν κίνδυνο όστις περιέξωσ τήν χώραν, έξ ατίας τών ά- νατέρω εκτειθέντων, θρώται, τά εις βί- ρως της χώρας τεκταινόμενα, μέ έγκλη- ματικήν άπάθειαν, που Ισχυροναμεί μέ προδούσιαν, άφκονμένη άκλώς, εις τυπι- κός, έκάστωτε, διαμαρτυρίας, ούτως και ηιδόνα άποτέλεσμα έπιφέρουν, πρός συγκράτησιν τών άδιστάκτων έπιβηφό- ρων της έξουσίας, όστινες κατέταξαν τή μικρή και πτωχή χώρα μας, κοντατιέρο, στήν ύπηρεσία τών μεγάλων έπιχειρη- ματιών της Αμερικανικής Συμπολιτίας ήτις διεξάγει, τούτη τή σιτηρή, ένα άπροκάλυπτον άγώνα ταχύτητος, πρός κατάκτησιν τών πετρελαινηγών τής Μέσης Ανατολής, προσοποδοσία έσσι, νά πολλαβή παρόμοιαν έίεργειαν της Σοβιετικής Ένώσεως...

Σ'αυτών τόν άγώνα ταχύτητος και αλήρη κινδύνων, διά τήν χώραν μας, προσεκολλήθη, άνευ έρωτων, (έχασε και τή Κύπρο) και ή Ελλάς ρυμουλκουμέ- νη επικινδύνα και άνευ παραμικρός άν- υπέρσεως τών άπαιθάνων Κυβερνητών της παρά της ύπερφαύλου Αμερικής, ει- σπράττισσα, άμα, συνεχώς έθνηκά ρα- τισματα που διεγείρουν τήν εθνικήν άγα- νίατηριν και κατά της άνικάνου Κυ- βερνήσεως και τών μπόνσεμεν Αμερι- κανών.

Αί άνωτέρω θλίβεσι διαπιστώσεσι που είναι και διαπιστώσεσι όλων τών άλλων Έλλήνων, που παρακολουθούν τήν δραματικήν κατάστασιν της χώρας και δέν διατελουν υπό έκάστησιν του ξένου παράγοντος και της ξενοδοούλου Κυβερνήσεως Καραμανλή, είναι κιαθός νά άφυπνίσουν όλόκληρον τήν Αντιπο- λитеυσιν, ή όποια και νά κινήθι ως ένας άνθρωπος, πρός ταχεται άπαμάκρυσιν του σημερινού Κυβερνητικού σχήματος που είναι άισχυρός, δημοσίωρημα τών Αμερικανών και παροβάλλει τούσ βί- ναυσα διά της ακολουθουμένης άνειθι- κής πολιτικής τών τερμενάδων, τό άθά- νατον Έλληνογικόν Έθνογικόν φι- λώτιμον.

ΗΛΙΑΣ ΛΘ. ΝΟΒΑΣ
Διηγόρος
Τ. Βουλευτής

ΤΟ ΜΟΝΟΠΩΜΟΝ «ΦΙΞ» ΒΛΕΜΑ ΠΟΥ ΑΠΟΜΥΖΑ ΤΟΝ ΕΛΛ. ΛΑΟ

Ο κ. Πάνος Κερασώτης τ. βουλευ- τής, Αθηνών διεξήγαγε ένα άσκοπιλυτι- κό άγώνα κατά της έμισίας «ΦΙΞ» που παρασκευάζει τό γνωστό κιαρινικό γα- δουρόζουμο (μπύρα) από τών σιτηλών

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

Ο μύθος της συγκομιδής: η παραγωγή, έξ Αμερικής, 8000 περιήλθεν υπό άριστες και οι ποιότητες, τό όποιο γιά να επιξερυσθή πρήσι να άν- κωταυθή μέ τό έλλεικό της πατάδος μας.

Στή παραπάνω συζουσία της Κυβερνήσεως κατά τού μόχθου τού άγροτι παρατι νά προστεθί και ή καθόβουλος πρσπαδία της γιά άπυρ- νάβη, διά τού τράστου άνου, καλή τική (αμφοθιμική) τού βάρβακος έπι τή ηευλή δικυ- ολόγη, δια άγροτις πάλιν αν- τας, καλή τική θα άγροσση λίρες, μέ συνέπεια να έξυτε- λισθή ή πλαισιώσις έξεπτελι- σθεσία δροχική μας, πορι των έπιτηδίων.

Αλλά ή τίς λίρες, κατά τόν ύπαιτον συλλογισμόν της Κυβερνήσεως πρέπει να τίς άγορξήσιν οι εμπροσθιμογί- ναι οι όποιοι και να ρυθμι- ζουν τή τούχη της δροχής.

Γιά τούς άγροτις έπιτηδεται τούτη τιμή τών προλόντων του; όση άρκεί, να στέκωνται σ'ατά τρέμονα έπί τις πρσ- χεις σ'εργασίς, πόδιε τους, να τίχαι στήν έξεφροσι των λαπιτιώνων εκσυσιώσιν τά βλαπόμενα εκσυσιωμένα Αύτις ό κάματος τών άγορ- τών, ό ξυπλάτος, ό γυμνός, ό πενιωμένος, θεωρείται... Έλοπις παρά της Κυβερνή- σεως να, άγροσση λίρες, άν τού διυθί καλή τιμή σ'ατά πρσ- όντα του και να... έξεπτελιση τή δροχική.

Ο καθόβουλος ατύς (αγρ- οσιός της Κυβερνήσεως, είναι έκατός να φανερωθί σιούς άγροτις τίς «φίλοαγορξικές» πρσθέσει της που άποδισκί- ονται σφόδρα άντιαγορξικές πρσθέσει ούτως καταδότης των στή ηιμερική κορυφική ζου, των μεγάλων σ'εργασίω, Είμαι έβεν άνάγκη να ά- πιαλαγή μια γαι πάντα να τού σ'εμμενου έμοι, πού κίβερνα και βλάσει τή πρσ- όντα του να φανήσιν τών ζευγών του τούάμα και των λοιπών πολιτικών οηλοδύρων που παύροτερα άνέβασε στήν έξουσία υπό διάφορα κάρματα. Πρέπει να έννοήσιν τή άγροτις έπι τό μεγάλο πρσ- βλημά τους, ΕΙΝΑΙ ΠΡΟ- ΒΛΗΜΑ ΕΞΟΥΣΙΑΣ.

Με τή ψφο τους, σ'α τε- ρεσια έκλογική δυναμιά που είναι, να κάρουν τή Κυβέρ- νησι σ'ατά κρία τους και να φροντίσιν οι ίδιοι διά τή προκοπή τους.

Αρκεί κορψιδεύθησαν ως σήμερα και πότσαν. Κάθε άλλη λύσι, άποτιλεί ματαπονόα και διατώσις της άβλιότητός των.

«Ο Θουραλόγος»

Οσο πρσέξεν οι Κυ- βερνώντες μας, τό δικό

δημοσιονομικόν βιβλίον Βεροίας

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

Με το πρόσημα ενισχύσεως των Δήμων ή κυβερνήσεως, όπως κατηγγέλθη πρό ημερών από την αντιπολίτευση στην Επιτροπή Εξουσιοδοτήσεως, επιβάλλει νέες φορολογίες εις βάρος του Ελληνικού λαού. Από τα 306 εκατομμύρια δραχμών νέων αυτών φορολογιών μόνο τα 86 θα περιέλθουν στους δήμους, αν δεν χρησιμοποιηθούν τελικά και αυτά για την κάλυψη των αντιπαραγωγικών δαπανών του προϋπολογισμού. Στο μεταξύ η κυβέρνηση εξακολουθεί να κατακρατεί το ποσοστόν του 50% από την καπνική φορολογία, που δικαιοδοτούν οι δήμοι και που μόνον από αυτά ή αυτοδιοικήσεις θα εισέπραττε 680 εκατομμύρια, δραχμών ετησίως. Επίσης από τα 300 περίπου εκατομμύρια, που δικαιούνται οι δήμοι και οι κοινότητες από την ειδική φορολογία της αγροτικής παραγωγής, η κυβέρνηση τους παρεχώρησε μόνο 31 εκατομμύρια. Και εάν να μην έφθαναν όλα αυτά να πλήξη την αυτοδιοίκηση και να προστατεύση ξένες και μεγάλες εταιρίες - ο κ. υπουργός των Εσωτερικών εισηγάγε ανωμάλως τροπολογία στο νομοσχέδιο περί εσόδων των δήμων, με την οποία απαλλάσσονται η ΟΥΛΕΝ και η ΠΑΟΥΡΕ από την υποχρέωσιν καταβολής τούτων εσόδων δήμων. Είναι φανερό ότι παρά την δημοκρατία, η κυβέρνηση ένδοσφύρεται μόνο για τις μεγάλες εταιρίες και για την έπιβολή νέων φορολογιών. Και αντίθετως επιδιώκει την διάλυσιν του δημοκρατικού θεσμού της αυτοδιοικήσεως.

ΟΙ γιορταστές ως εκ της άτυχης έπαυσης των μελών της και της ζωτικής του αίσθησιν γίνονται απάλη και πονόψυχοι. Με τον δεινό έγραψε στην εφημερίδα του 5 κ. Κουτσουράς: αποτελεί εξαιρετική, «Ότε η κυματική εμπύθια μέτρεσε να έπιφέρει πόση τη μεταβολή; Αυτούμεθα ελλικρινό.

ΓΙΑΤΙ ο δήμος Βερούας δεν πρωτοστατεί στη διεκδίκηση των παρατηρησίων, αφαιρεσθέντων χρημάτων των δημοτών του και του βίου, παρά της επιτήρησης Βέρμιοι; Θα έλεγε η

μας παρόμοιο, σκληρό άγωνα κατά της εσαυτής «Βέρμιον» άλλο τόσο ποδοθέει και τον αποκαλυπτικό άγωνα του κ. Κερρασιώτη!

Ο κ. Κερρασιώτης, θημις λέν απελπιστικα. Τα μεγάλα ΚΑΤΗΓΟΡΩ του κατά του «Μονοπωλίου Φιξ» θα ά τύποι άνωκτής επιστολής, προς τη Κυβερνηση, κατά Βουλιακής και πολιτευτής, το ξετίποιον αέ βήλικαί, άντιππο του άπονη πήραμε και ήμεις.

Η επιστολή του άποτελεί μία σ βροά άποκαλυπτική έργασί, που διεγείρει την άγωνία των όλων των Έλλήνων (έκτός της Κυβερνήσεως βέβαια) κατά της Φιξ, που τόσο άσύδοτα άπομύα τόν Έλλ. Λαό.

Γιά την έργασία του ταύτην ο κ. Πάνος Κερρασιώτης άξιζει της εύγνωμοσύνης του έθνους. Λίγοι είναι σήμερα οι τίμιοι άνθρωποι που έθεσαν τον έσπτόν τους, υπέρ άνω χρημάτων. Πρώτος είναι ο κ. Κερρασιώτης, του άποίου ήμεις φιλοθύμε τό χέρι για την Βθνική πρόση του.

Η «Φιξ» τό «Βέρμιον»

άπό τό 1945 έως σήμερα ίζιηποηθέν τεράστιο ποσόν να τό χωνέψη άδιαμαρτύρητα; Γιατί δεν καλεί έλους του; έχοντας άξίωμα κατά της εταιρίας τό την εξουσιοδοτήσαν και να άναγκάση άγιογήν κατ'αυτή;

ΠΡΟ ήμερών έπεσκέφθη, πη πέλη μας ή Έλληνοαμερικανός κ. Νταγιάνα Όκνερ Τήν κ. Όκνερ υπεδέγηθ ο Πρόεδρος του ΕΚ Βερούας κ. Νικ. Ασάναγλου μετ' τό είχεν γνωρισθή έν Αμερικη όπου πρό έτους είχε μεταβή ο κ. Πρόεδρος. Η κ. Όκνερ προτίθεται να άνεγείρη έρ-

Βερούας και όλες πότις του έδου: εί έπιχειρήσεις, εισπρατήσιον (γούφεσαι στις ά ποδοθέεις) έξουσιοτώ κωνόβη του λέγεται «Αίπανις». Καθώς δέ καταλαβαίνει η γενναίο ελάθλωμα των κλειδιών της χώρας γίνεται.

Και δεν θα άπαλλαγή ο Έλλ. Λαός των παρατηρησίων βλαβών, αν δεν άπαλλαγή του έπιθαμμένου πολιτικού κόσμου που κληροθί τη χώρα. Έδώ χροαίεται να σπασεί ο άγών μας κ. Κερρασιώτη και όμών και όλων των τιμών κατοιωτών.

Τότε ο κάθε κατοικήτης της πολιτικής κομμινος και έπιμήρισε πλούσιος, θα υποχρεωθή να λογασητήση.

Τό ήγιο δέ πίνθημα που περιμένει νάκούση ο καταληστευόμενος Έλλ. Λαός, πέν έγερτήριο σόλπισμα, από τους νέους πολιτικούς άδρες που ποσούν τό τόπο και θέλουν να τον ξεγυλιάνουν είναι ή ύπόσχεσις έφαρμογής του Νόμου «Πόθεν έσχες». Στη γοομη αυτή, της Έθνικής Σοτηρίας ο Θαρραλέος συντάσσεται πρώτος.

γυσιάσιον κωνερωποιίας φροδύτων και λαχαυικών μετά ψυγείου στα ύπόγειά του. Της ύπεβείχθη και ο τόπος αν και ένέκρινεν. Ός δε έδηλώσαν τό έργοστάσιο τουτο θέλει άποπερατωθή έντός έξαμήνου. Ημεις συγκαίροντες τον κ. Ασάναγλου δια την έντιχη για τη Βέραις έν Αμερικη γνωριμίαν του, είχόμεθα όπος ή δοθείσα παρά της κ. Όκνερ ύπόσχεσις, γίνη πραγματικότητα, τά ταχύτατο χροίο, για τό καλύτε των παραγωγών μας.

ΤΗ ΚΤΕΛ Βερούας πού μετ' ίζιηλευτής τακτικής συγκοινωνίας ξεσηματεί την γραμμήν Θεογίνης, θραίλει να άναλήθη και την άπ' εθείας, έστω και δις της έξομάδας ξεσηματείται της γραμμής Αθηνών. Η πέλις μας και ή περιούχη της είναι μεγάλη και πρέπει να συνδεθή λεωφορειακά με την Αθήνα. Άλλως και έν άδυναμία να ένεργήση ώστε τά διερχόμενα ένταθέν Παύλμου Θεογίνης να παραλημβάνουν και Βερούατες, έκδρομεις.

ΣΤΗΝ Επιτροπή Εξουσιοδοτήσεως συνζητήθη, και ο Νομος περί προκοδοτήσεως κορασίδων (αυτ'ός μάς έλειπεν) κανένας δμως έκ των κ.κ. βουλευτών πού μίλησαν δεν έκφυτηράσαν τό νέο αυτό χόπι πού θέλουν να εισακεύσαν τη δυστυχία του Λαού. Ζήτημα «φιλοπίας» έλέπεται. Τώρα αν τό χιλιάριο πού δίδεται με βασιλική πολυτέλεια άποτελεί άνευ σημασίας βνήθημα για τό κοινοίτη πού τό άποδέχεται; και μεγάλη ένίσχυση της Τραπεζής (να! της Τραπεζής) εύδαίς έτόλμησε να άντιθέη την άνοιξη σιτή ή ήφισί του. Στη χώρα μας έλέπετε όλα γίνονται άνω... (δισταλείτε. Και τί έουλεύεται μία και δεχάρα έν πλήρώνουν από τη τρέπη τους, έγκρίνουν ότε τούς πασάρουν. Σπράβω τους.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται, παρά της Φαρμονικής Σχολής Βερούας ότι άρχισαν και συνεκίζονται οι έγγραφοί νέων μοθητών (τηγμα άρχαρίων) της Σχολής. Έσπι έγγραφών 9:12 π.μ. και 59 μ.μ.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ανακοινούται, παρά της Φαρμονικής Σχολής Βερούας ότι άρχισαν και συνεκίζονται οι έγγραφοί νέων μοθητών (τηγμα άρχαρίων) της Σχολής. Έσπι έγγραφών 9:12 π.μ. και 59 μ.μ.

Διηγορικών Γρασειών
ΗΑΙΑ ΑΘ. ΝΟΒΑ
Όδός Κεντρική 19
Πλησίον Δικαστηρίων

ΠΕΘΑΝΕ Ο ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΤΑΛΗΣ

Ο Άρχηγός του Δημοκρατικού Κόμματος Γ. Καρτάλης, πέθανε σιό Λονδίνο, όπου είχε μεταβή προς θεραπεία, την 27 Σεπτεμβρίου. Ο θάνατός του έπληθθεν έκ συγκοπή της καρδίας, εις ηλικίαν 50 έτών.

Τόν πρώτον θάνατόν του, έθρήνησαν όλόκληρος ο πολιτικός κόσμος της χώρας. Ο «Θαρραλέος» εκφράζει προς την βαύτατα πληγείσαν οικογένειάν του, και την Κ. Β. του Δημ. Κόμματος, εκβυθίων τό θερμό συλλυπητήριά του.

του, έθρήνησαν όλόκληρος ο πολιτικός κόσμος της χώρας. Ο «Θαρραλέος» εκφράζει προς την βαύτατα πληγείσαν οικογένειάν του, και την Κ. Β. του Δημ. Κόμματος, εκβυθίων τό θερμό συλλυπητήριά του.

ΕΥΛΟΓΟΙ ΑΠΟΡΙΑΙ

Αέ έπαινοι πράγμασι άνω οι προσπαθειαι των Έκπαιευτικών μας, οι όποιοι με έρπυος και χίλιες δυό άλλες κινήσεις έπείχον την άρτίωση του νηπέδου και την συγκέντρωσιν 220 περίπου χιλιάδων δραχμών (55 έ έράνων) και ήγασαν την θεμελίωσιν του Μελετιου Διδαστηρίου.

Δέν νοήσκουν, όμως, τώσπι: οι Βερούατες, ότι πρέπει να έλθουν εύσπλαστ' άνω άρωγία. Τι κάνουν οι Έκκλησιαί, με την λοιπόν παράδοσιν της σίκουης ένίσχυσεως των Σχολών; Τι κάμνει ο Δήμος; Άλλά και κάτι άλλο ο Βασώτης. Τι κάμνει τό Ταμείο Ανεγέρσεως Διδαστηρίων έφ' όσον ούδέν άλλο σχολικόν Διδαστηρίον άνεγείρεται έπί του παρόντος, ούτε και προβλέπεται να γίνη έναρσις τούστων έργασίων έντός της προσεχούς τουλάχιστον διετίας (πού διατίθενται οι έκ μισθωμάτων εισπράξεις του;

ΕΚΛΕΚΤΟΙ ΑΡΡΑΒΩΝΕΣ

Ο καθηγής κ. Γεώργιος Τσολέρας Διευθυντής του Ίδρυματός Γυμνασίου Αίφια Έκπαιδευτήρια Βερούας συνήλλαξε βασιλικόν άρραβώνα μετ' της ήυλιος Ρούλος Μαυρομάτη έπισεις καθηγής.

Ο «Θαρραλέος» εύχεταί καλά σ'εσπονάματα.

Βασίλειον της Ελλάδος

Πατριός Σάλλογος Ήμισιος
Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Ι Σ

Επειδή τός τελευταίος ήμερος από των σιτήδων των ήμερισίων έφημερίδων πάλυ ήγέρθη ήόρυβος περί της «Ασιατικής Γρίπης» ίκανός να έπιουρηση έσφαλμένα έντυπώσεεις ή και άκόμη των παικτών εις τό εδούτερα λαϊκά σπώματα, έθαυρήσαμεν δια τότο άποχάσωσιν μας όλους φέρωμεν εις γνώσιν του κοινού, ότι ούδευία δικαιολογείται ύπερβολική άνησυχία ή ύπερβολικός φόβος έναντι της παγκοσμίου έπιδημίας, ήτις εσχάτως εισέβαλε και στή χώραν μας.

Ός έδηλώθη επανειλημμένως από διεθνούς κύρους έπιστημόνων άπ' διάφορα μέρη του κόσμου, άλλ' και τός ύπερβολικός Κρατικός Ύληρεσις των πλέον προηγμένων χωρών ή νόσος διασπράσει υπό έλασράν υάλλον μορφήν με προσεχόν έπιπολών μικρόν και μη άνησυχόμητο, από τός μέχρι τούδε σιαστικός μηθαιμύη.

Συνεπός δέον με ήμεριον και έμπιστοσύνην ν' άντιμετωπισθ ή κατάσταση διαβέντος ότι ή έπιστήμη σήμερα διαθέτει ίσχυρά όπλα έναντίον των έπιπολών ήτις γρίπης κινδύνου άτινα δέν θέθετε κατά τό κορελθόν.

Ο Πρόεδρος
Ι. ΙΩΑΚΕΙΜΙΔΗΣ
Ο Γεν. Γραμματέης
Π. ΒΑΡΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

Μέλλοιτες Γάμοι

Γνωστοποιείται σ συμφώνως τού άρθρου 1369 του Ασιατικού Κώδικος ότι:

Μέλλοι να έλθουν εις γάμον

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του Λαζάρου και της Κυριακής τού γένους Παρρακευσοπούλου γεννηθείς έν νέα Σεβασεία Λογκαδά και κατοικών εις Σωχόν Λαγκαδά και ή ΧΕΙΜΟΝΙΔΟΥ ΣΤΕΛΛΑ του Μωσού και της Άγάπης τού νέου Τεπελίου γεννηθείσα έν Βερούα

Ο ΚΩΝΙΝΟΣ ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ του Πέτρου και της Αφροδίτης τού γένους Αλαμπουρνού γεννηθείς και κατοικών έν Βερούα και ή ΑΝΝΑ ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΟΥ του Ηρακλή και της Δέσπινας τού γένους Πισά γεννηθείσα και κατοικούσα έν Κομμαριά,

Ο κ. Β. ΚΟΥΤΣΑΝΤΑΣ
Ο Ιατρός κ. Β. Κουτσουράς άνεχώρησεν εις Ριζόματα ένθα και θα παραμείνη έπί όκταήμερον προς διευθεσίαν αικαγνειακών του όποθέσεων.

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Η Κοινοβουλευτική Όμάς του Δημοκρατικού Κόμματος έργαζομένου Λαού συνέλεθησα (1-10-57) εις την έν τη Βουλή αίθουσα του Κόμματος, άπεφάσισεν ύμνησόνεις ήλιες ύοίση των έκ των μελών αυτής Βουλευτήν Καυδέτησ- Τρικάλων κ. Στέλιον Αλλαμάνη ως Κοινοβουλευτικόν εκπρόσωπον του Κόμματος.

ΠΕΡΙΛΗΨΙΣ ΔΙΑΚΗΡΥΞΕΩΣ ΔΗΜΟΠΡΑΞΙΑΣ

Τό Ειδικόν Ταμείο Ανεγέρσεως Δικαστικού Μεγάρου και Φυλακών Βερούας Διακηρύττει ότι:

Την όην Νοεμβρίου 1957 ήμεραν Τετάρτην και όραν 12 μ.μ. έν τός γραφείοις του Πρωταδελου Βερούας διενηργήθησεται φανερός μειοθητικός διαγωνισμός δια την άνάθεσιν άναδόου κατασκευής έπιπλων πρόχρησιν των Δικαστικών όπερισίων Περιφέρειας Πρωταδικου Βερούας. Πρωτολογισθείσα δαπάνη άρ. 20.000.

Έγιναν έξι δεκταί εις τον διαγωνισμόν έπιπλασίου κάσχοι έργαστηρίου άνεγνωρισμένης ίκανότητος και πέρας.

Έγγύησις συμμετοχής 500 ήτις διαλασάεται άνω έγγραφοί των πρκατικών διαγωνισμάτ.

Πλήσιους πληροφορίας ως και σχετική λεπτομερή διακήρυσις παρέχονται καθ' έκόνησιν και κατά τας έργασίμους ώρας πού τό Πρωταδικείο Βερούας Έν Βερούα τη 4 Οκτωβρίου

Ο Πρόεδρος του Ειδικού Ταμείου
Σ Κουφόςπουλος
Πρόεδρος Π.ρωταδικού

Εφημερίς Βεροίας

Συνδρομή
Ετησία δρ. 25 Έξωμηνος δρ. 15
Δημοσ. Κοινωνικές Τράπεζαι Δρ. 100

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος 121 Αριθ. φύλλου 335
Τιμή φύλλου δραχ. 100
ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-02

14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1946 - 14 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1957 ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

Με το σημερινό φύλλο, μπαίνουμε, αίσιας, στο δωδέκατο χρόνο! Ένδεκα ολόκληρα, στυγαία, χρόνια; σκληροί δημοσιογραφικοί αγώνες, στην υπηρεσία του Λαού και της Δημοκρατίας, με καρτερική συνέπεια, που έκανε τους εχθρούς του Λαού και της Δημοκρατίας, να λυσομανούν και να μας βομβοδίζουν με συνεχείς ψευδομηνύσεις (24 τον ήρωα) οι μεγάλοι «πληρωτές» της... εθνικοφροσύνης και της άσυστάτης κομπίζας, χωρίς να μπορέσουν, να μας καμαβάλουν.

Παρακολούθησα με ειλικρινή πόνητη δύσκολη πηγή του Λαού Βεροίας, από παιδί ήνωμαλα χρόνια της ζωής του (1946—1950) και είαν οι γνωστοί του πολιτικοί μπαλωματίδες του τόπου, τον είχαν εγκαταλείψει από έλεος των ταμπουκιών και τη δεινότητα του ιδιόμορφου εθνικοφροσύνης, επιμελούμενοι του εύτελου συρρέου των, στη Θεσσαλονίκη.

Να γιατί ο «Θαυραλέος» εξακολουθεί να κυκλοφορεί, σ' όλη του τη ένταση και την έκταση στην περιοχή του Νομού μας, με τη βοήθεια των κ. συνδρομητών του, επί 11 χρόνια, ενώ άλλες το-

πικές εξέπνευσαν, αφού βέβαια μας πέταξαν (έκρινε της «Νίκης» του κ. Χατζηδημητρίου) λάσπη ή ύπαια και τους επίνεα.

Γιατί η ζωή μας συνεδέθη άρρηκτα με τη ζωή του Λαού, το κατατεγγυό του όποιου παρακολουθήσαμε και υπερασπίσαμε με τό αγήλες μισάνωμα κάθε σύθαιρεσίς των κρατικών και παρακρατικών οργάνων.

Μπαίνοντας, σήμερα, στο δωδέκατο χρόνο ζωής του υποχρέωσί μας, να εκφράσουμε ένα μεγάλο... ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ στους κ.κ. Συνδρομητές μας, που με τη μικρή τους συνδρομή, συνετέλεσαν στην ένδοξη και διατήρησι της φωνής μας, που είναι, ή δική τους πολεμένη φωνή, ύποσχόμεθα να συνεχίσωμε τον άριστο κοινό αγώνα μας, με τον ίδιο θαυραλέο τρόπο, προς προστασίαν των άτιμικών δικαιωμάτων και της Δημοκρατίας, ή οποία τούτη, τη στιγμή τσαλακώνεται τόσο βίβρα, παρά των εχθρών της, που άνίκανοι να έλιχθούν και άναδειχθούν στους εύρεις όφροντες της, έπιδιώκουν να τη θανατώσουν...
«Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ»

Η Ρουμανία αυτές τις ημέρες εκπροτείναν: όπως σε μια από τις Βαλκανικές Πρωτεύουσες συνήλθον οι Πρωθυπουργοί των Βαλκανικών Κρατών σε ειδική διάσκεψη, με θέμα την σιενή συνεργασία μεταξύ των Βαλκανικών κρατών ενδεχομένως την σύναψη συμφώνου μη επέθεσεως.

Η ιδέα της Βαλκανικής συνεννοήσεως δεν είναι καινούργια.

Πρώτος που έραματίσθη την έννοια της Βαλκανικής Ομοσπονδίας ήταν ο Ρήγας Φεραίος. Άλλά το άπλοχο άνερο του μεγάλου άνερα: «Έλληνας, εδύσε, μαζί με τη ζωή του στις όγυες του Σέρου.

Ο Χαρίλαος Τρικούπης μία από τις μεγαλύτερες πολιτικές φασκεγνωμές της νεωτέρης Ελλάδος, ανέλαβε τη σημαία και την αξία που θα είχε για τους λαούς της Χερσονήσου μια συμμαχία και σενή συνεργασία των Βαλκανικών κρατών. Την εποχή εκείνη όμως ή Αδριατυγγική Μοναρχία παντοχυρή άλώριζε τον Αίμο. Τα συμφέροντα των μεγάλων ήθελε χωρισμένους και άλληλομνησμένους τους Βαλκανικούς λαούς ως εκ περισσεύει ή κίνησις του Τρικούπη προδίδηκε από τον Βούλγαρο Πρωθυπουργό Σιαυκούλιφ στους Τούρκους και ή προσπάθεια απέτυχε.

Αντίθετα ή Βαλκανική συμμαχία του 1912 στην άποσάνεμπαση την Ελλάδα ο Έλευθέριος Βενιζέλα κρατήθηκε μυστική, έθρησε καρξενασόλα, και κατώρθωσε το θαύμα εκείνο των τσαπάτων κρατιδίων που δάμασαν τον Τουρκικό κόλπο και άπήλαξαν τον Βαλκανικό χώρο από το Τουρκοασιακό άγος. Ά διάφορα άν ή συμμαχία και ή νίκη εκείνη κατέλαξε σε άλλον μεταξύ των συμμάχων πόλεμο, για τον όποιον οι «μεγάλοι» δεν είναι άμέτοχοι και άνεύθυνοι.

Μετά τον πρώτο παγκόσμιο πόλεμο την ιδέα της

Βαλκανικής συμμαχίας και ένότητος εκολλιόργησε έντατικά ο Άλεξ. Παπαναστασιου και μεταξύ των έτών 1.930-1.933 έγιναν τα επανειλημμένα επαγεία και διμεσκέσεις μεταξύ των πολιτικών και στρατιωτικών ηγαιών των Βαλκανικών Κρατών πλην της Βουλγαρίας.

Και την κίνηση όμως αυτή την υπενέμεσαν οι «μεγάλοι» με την ίδρυση της «Μικράς Αντάντ» στην έπειαν έμπασαν την Τσεχοσλοβακία, μετά την κατέληψη της άπειας από τον Γερμανό, μετά την εν σαμάτωση της Αυστρίας και την κατοχή της Αλβανίας από την Ιταλία μετά την έσοδη δηλαδή των «μεγάλων» στην Βαλκανική χώρα, όχι μόνον ή «Μικρά Αντάντ» διελλύθη γιατί αυτές ήτοι ο περιορισμός της, αλλά και κάθε πιθανότης Βαλκανικής συνεννοήσεως έξλειψε.

Έτσι φθάσαμε στη σημερινή μεταπολεμική εποχή με τα Βαλκανικά Κρήτη ταλούντα υπό διαφορετικά κοινωνικά συστήματα και διαφορετικές διεθνείς έπιρροές, αλλά άντιμετωπίζοντα κοινά προβλήματα και κοινές ανάγκες. Προβλήματα κυρίως οικονομικά και ανάγκες ειρήνης και άνεξαρτησίας, τα όποια πρώτη και καλύτερη άντιμετωπίζει ή Χώρα μας και τα όποια αισθάνεται ο λαός της.

Η Έλλάς άποτελοθρα τη εσχισιάν της Βαλκανικής Χερσονήσου και συοφούσα μόνον με χωρες Βαλκανικές έχει συμφέρον να έρρίκεται σε άγαλλες και φιλικές σχέσεις με τους γείτονες της, χωρίς να έπάρρη ή να χαλάρωση τις διεθνείς σχέσεις και συμφωνία της. Και το συμφέρον αυτό πολλαπλασιάζεται όταν εξασφαλισθή με ένα έγυτημένο σύμφωνο μη επέθεσεως και μίαν πόνησιον των έμπορικων άνταλλαγών

Τότε όχι μόνον θα άπαλληγή από ένα μεγάλο μέρος των άσκόπων και

Στην άκρη της πένας

Μπιπ—Μπίηη—Μπιπ

Και το καλύτερο φρούρι πέφτει. Σε όλη την άνάπτυξη της ή έπίθεση που έξηπέλυσε από προχθές ή μηχανική έπιπέση. Άντικειμενικός στο πός ή κατέληξις του σύμφωνου. Ονειρο που γαλούχισε άμύτητες γενιές και τόρα παίρνει την μορφή της ζωντανής πραγματικότητας.

Άφάνεια δύσκολα ιδέγγεσημα. Σκληροτράχηλο, έχθρός, το «άγνωστο» άμύεται άπεγνώσμενα. Μά και ή άνθρώπινη έπιμονή άνεξάντητη. Με κάθε άνατη έπισημεία μελετημένο και κατατεγγυό το σχέδιο από σοφά έπιτελεία. Ορίσμις στρατηγικής (όχι βέβαια της στρατηγικής που γνωρίζαμε ως τώρα και σκούπη της έχει την έποδουλοση και τον άφανισμό του άνθρώπου) το άποτελέσμα. Και ο τεχνικός άσφυρός είναι πραγματικότητα. Στριφογυρίζει από προχθές γύρω στη γή πλανήτη τεχνικός ούτος άίάμεσα στους άλλους και στέλνει μηνύματα

Μπιπ—Μπιηη—Μπιπ
Τι να σημαίνουν άραγε οι καινούργιες αυτές λέξεις που προσετέθησαν μέσα στους τόσους άλλους τράπουες άκφρασης που διαθέτει ο άνθρώπος;

Νάσαι χαρτερισμός προς το

άνθρώπινο πνεύμα; Νάσαι τραγική διθυραμβική και ψάλλει την άνάτολή μιας νέας νύκτας έξελίξις ζωής γημάτης; Ειρήνη, άγάπη, εύτυχία; Η με τον τρόπο αυτόν μας μνησίζει από κει ψηλά θρησκόντες την μισήτητα της γής και άναλα υλόμενος με πόνη δουλικήτα χαμέρπεια, άδικη, πείνα και κακομοιρία είναι σαρπημένη.

Μπιηη—Μπιηη—Μπιηη... έπαναλαμβάνει κάθε τόσο με άκρίβεια

Νάσαι σήματα Μορσικά που κρύβουν ποιος έχει πόσες και ποιος παρατηρήσεις; Ίσως. Γι' αυτό όμως άε κουραστούν να τα έξηγήσουν οι έπιστημονές που τον παρακολουθούν με τους ήλεκτρονικούς «έγκωφάλους».

Για μας τους άιλαικούς και άνίδεους πληθείους θα πρόση να σημαίνουν τα σήματα και τέτοιον πάνω κάτω: Άνθρωπος έού που με το φωτεινό σου μυαλό έλανες έποτακτικούς σου, τους μέχρι χτές άλύγιστους φυσικούς νόμους έλξεω; και βαρούητάς και έπισημαιοποίησις το πρώτο βήμα για την κατάκτηση του σύμπαντος πως άνέχεσαι να ζής με ζώη κακομοιρία, να πεθαίνεις μες τις τρώγλες νησιός, να σκο

ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ ΑΥΘΑΙΡΕΤΕΙ

Ο νεώτερος κατασκευαστής των Λομπικών άποστέμμεται σπουδαία, προηέθεσε μια πορτίσα προς διευκόλυσιον άκκατασεως των βοήθμενων ταμπουριών. Οι μηχανικοί όμως της έφορξιας, δ'ν, τη βοήθκαν ετήρηγική για το άτιμικό Ταμείο και έπα, τη σφίγισαν. Σχεάθηναν άκαθε έπ, άντιμετωπίζαν άγώγας άποσημώσεως να έφευγέται που έτυχε του δικαιώματος εθροιστεχνίας.

Άφήνωμε τούτο, άσυνεχώς, παραγωγός που άδύναμτορητά δέχοντα την κάθε λογής κρατική έπάρρησις. Άλλά κ.κ. άρμόδιοι, είναι σαβροά αία που άνετα εις βάρος των άμπελοργών μας; Και δέν άναλογ έσθε δι μισορέ ήπ' το πολύ ζώρισμα να μην άθουν τους Ιταλούς συναδέλφους τω;

τάνεσαι στους πολέμους για το τίποτα, να σε πνίγει ή άγωνία, για την άδρια; Ένώ με λίγη καλή θέληση θα μπορούσες να μεταβίβεις τη γή σε παράδεισο.

Μπιηη—Μπιηη—Μπιηη. Ρ.Ρ.
Άντιώσου πίας τη μοίρα σου άπ' τα μαλλιά και σύστη άποταχτική σοε.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΕΑΣ

ΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΘΝΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

ΤΟ ΟΝΕΙΡΟΝ Ἡ Ὁ ΒΙΟΣ ΤΟΥ ΛΟΥΚΙΑΝΟΥ

Κατὰ Μετάφρασιν I. ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Ἐλληνογενεῖα εἰς τὴν ἐπισημὴν ἡλικίαν καὶ πρὸ ὀλίγου καιροῦ εἶχον ἀποφοιτήσει ἀπὸ τὰ κατώτερα σχολεῖα, ὃ δὲ πατὴρ μου συνεσκεπτετο με τοὺς φίλους του ποῖαν τέχνην ἢ ἐπιστήμην ἀκολουθήσει. Οἱ περισσότεροὶ λοιπὸν ἔκριναν ὅτι τὰ ἀνώτερα γράμματα ἔχουν ἀνάγκην κόπων πολλῶν καὶ μακρῶν καὶ θρηνητικῶν καὶ μικρῶν καὶ ἐξαιρετικῶς εὐνοϊκῶν περιστάσεων, διὰ τὰ ἐπιτύχῃ καὶ ἀναδειχθῆ τι, ἐνῶ ἡ ἰδιότης μου οὐκ ἔχει μισθὸν καὶ ἦσαν ἀνάγκη νὰ δουρήθῃ τυχῶς νὰ τὴν βιοτή. Ἄν δ' ἐμάνθανε καμμίαν τέχνην ἐκ τῶν βαναύσων ἢ εἶχα εὐθύς ἀπὸ τὴν τέχνην ἀρκετὰ διὰ τὰ ζῶ καὶ νὰ μὴ εἶμαι εἰς ἡλικίαν τοιαύτην βάρος εἰς τὴν οἰκογενεῖάν μου· δὲν θὰ ἐβιάσθην δὲ ν' ἀνακουφίσω καὶ τὸν πατέρα μου προσφάρων εἰς αὐτὸν τακτικὰ τὰ κέρδη μου πρὸς συντήρησιν τῆς οἰκογενείας.

Ἄφ' οὗ λοιπὸν ὄλων αἰ γνῶμι ἀπέκλιναν πρὸς τὴν τέχνην, ἔγινε δευτέρα σκέψις ποῖα ἢ καλλιτέρα τέχνη καὶ διὰ τὰ τὴν μύθη κανεῖς εὐχερῶς καὶ ν' ἀρμότῃ εἰς ἄνδρα ἐλεύθερον καὶ νὰ ἔχη εὐκαλοῦν το κέρδη καὶ βέλτερον τὸ εἰσόδημα. Ἐνθὺ δὲ ἐκαστος ἔπεσθη πρὸς τὴν τέχνην τὴν ἑαυτοῦ ἢ καλλιτέραν ἐγνώριζεν, ὃ πατὴρ μου ἐστράφη πρὸς τὸν μετῶν μου (διότι ἦτο πατρῶν ὃ πρὸς μητρὸς θεῖος μου, ὅστις ἐθεωρεῖτο αὐτοῖς ἀγαθμοποιὸς καὶ λιποθύσιος ἀπὸ τοῦ μάλλον εὐδοκίμου;) καὶ εἶπε: «Ὅταν πὸ εἶσαι πορῶν, δὲν πρέπει νὰ προτιμηθῇ ἄλλη τέχνη, ἀλλὰ πάρε τον (εἶπε καὶ μ' ἐδείξε) καὶ μύθε τον νὰ γίνῃ καλὸς τεχνίτης λιθοξόος καὶ συναρμολογῆ τῶν μαρμάρων καὶ ἀγαθμοποιὸς. Ἔμειν δὲ βέλτερος ὅτι θὰ ἐπιτύχῃ, διότι, ὡς γνωρίζεις, ἔχει φυσικὴν ἐπιτηδεύματα δι' αὐτὴν τὴν τέχνην». Καὶ τοῦτο ἔσμπέριεν ἀπὸ τὰ παιγνίδια,

κρηδόν. Διότι ἄμα ἐφραυγῆ ἐκ τοῦ σχολεῖου, κατεγνώμην νὰ κατασκευάζω διὰ κρηδοῦ βώδιον, ἢ ἱαποῦς, μάλιστα δὲ καὶ ἀνθρώπους εἰς τὴν ἐνέδειαν κατὰ τὴν ἀντίληψιν τοῦ πατρὸς μου. Δι' αὐτὰ οἱ διδάσκαλοι μ' ἐξύλιζον, ἐνῶ τότερο εἴθε μωροῦντο ὡς ἀποδείξεις εὐφυῖας καὶ ἀξία ἐκείνου καὶ εἶχαν ἐξ ἐκείνης τῆς πλάστικῆς τὰς καλλιτέρας ἐλπίδας ὅτι τυχῶς θὰ ἐμάνθανε τὴν τέχνην.

Τέλος πάντων ὅταν ἀπεφασίσθη ν' ἀρχίσω τὴν τέχνην καὶ με παρέδωκαν εἰς τὸν θεῖόν μου, δὲν τὸν ἠκούλοῦσθαι με δευσεσκεπτικῶν, ἀλλ' ἐξ ἐναντίας ἐσκεπτικῶν ὅτι ἡ τέχνη θὰ ἦτο δ' ἐμὲ παιδιὰ εὐχάριστος καὶ ἐπίδειξις πρὸς τοὺς ὀμηλικούς, διότι θὰ κατασκευάζω θεοῦ καὶ ἀγαθμοποιὸς πρὸς ἐδικὴν μου τέχνην καὶ διὰ τὰ χαρίζω εἰς ὕστερον ἡμεῖς. Ἡ ἐνορξίς δὲ ἔγινε ὅπως συνέθετο Ὁ θεὸς καὶ ἔδωκεν ἐγκοπέα καὶ με δεῖταξε νὰ πελακῶ οἰγὰ οἰγὸ μίαν πλάκα εὐρισκαμένην εἰς τὸ μέσον τοῦ ἔργου στήριον, εἶπε δὲ τὴν παρασημῖαν: «Ἡ ἀρχὴ τὴν ἐμὴν μίαν στήριον κατέγραψε δυνάτωρα τὸ ἐργασίον ὑπὸ ἀπειρίαν καὶ ἢ πλάκα ἔλασεν. Ὁ δὲ θεὸς μοι ἀργισθῆς ἦσαν σε γοηδρὸν ζόλιον πλάστων εὐρισκαμένην καὶ με ἦρασαν ὅχι ἐλαφρὰ καὶ διὰ τὰ με κάμη προσεκτικόν, ὡστε τὰ προαίμια τῆς τέχνης ὑπὲρξάν δι' ἐμὲ δάκρυα. Δραπετεύσας λοιπὸν ἐκ τοῦ ἐργαστηρίου ἐβόθασα εἰς τὴν οἰκίαν μακλαίων ἀπαρηγόρητα καὶ χύνων ποταμοῦς δακρύων καὶ διηγῆθην τὸ ξυλοκόπημα καὶ ἐδείκνυα τὰ σημάδια τῶν ρυθιδισμῶν. Καταγύρουν τὸν θεῖόν μου ὡς θηριώδη καὶ ἔλεγα ὅτι ἀπὸ φθόνου μ' ἐκακομεταχειρίσθη καὶ αὐτὸν τὸν τρέπον, διότι ἐφοβεῖτο μήπως τὸν ὑπερβῶ εἰς τὴν τέχνην. Ἡ μητέρα μου ἠγανάκτησε καὶ πύλλὰ ἐτάθησε με τὸν ψαλὸν τοῦ ἀδελφοῦ τῆς ἐγῶ

ΘΛΙΒΕΡΑΙ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ ΠΑΤΡΙΩΤΟΥ

Μόνον οἱ ἀμαθίαι, εἰ ἀναίσχυντοι, αἱ ἠθικῶς ἀνεύβαστοι, εἰ πικρῶδες στυροῦμενοι οἰουδῆσθε ἠθικῶς ρυθμοῦ, δύναται νὰ ἀνέρχωνται καὶ νὰ κατέχουν, σήμερον, τὰς ἡγετικὰς θέσεις εἰς τὴν κοινωνίαν καὶ τὴν πολιτείαν μας εἰς τὴν φάυλον μας, ὥπως κατήντησε πολιτεῖαν....

Καὶ ἀρχῆς
ΑΛ. ΣΑΚΕΛΛΑΡΙΟΥ

δὲ, ἀφ' οὗ ἐνύκτωσεν, ἀπεκοιμήθην δακρυοσπέντος ἀκόρη καὶ καθ' ὅλην τὴν νύκτα τὸ πνεῦμά μου ἦτο εἰς διέγερσιν. Ἄλλ' ἔως ἐδῶ ὅσα μοῦ συνέβησαν εἶναι παιδαριώδη καὶ ἀξία γέλωτος· τὰ κατῆπιν ἡμῶς δὲν εἶνε ἀνάξια νὰ τ' ἀκούσθε, ἀλλ' ἀπεινεντίας ἀξίζουσαν νὰ τ' ἀκροασθῆτε μετὰ πολλῆς προσοχῆς. Διότι, ὡς ὁ Ὅμηρος λέγει θεῖοι μοι ἐνύπνιον ἠθεδενεῖρος ἀμφοτέρων διὰ νύκτα

Καὶ τὸ ὄνειρόν μου ἦτο τόσον ζωηρόν, ὥστε καθόλου δὲν διέφερεν ἀπὸ τὴν πραγματικότητά. Μετὰ τόσον κρηδόν, ὅστις παρῆλθεν ἔκτοτε, καὶ ὅσα εἶδα παραμένον ζωηρὰ εἰς τὴν μνήμην μου καὶ ὅσα ἠκούσα ἐντιχρῶν ἀκόρη εἰς τὴν ἀκοήν μου τόσον καθυρῶ ἦσαν ὅλα.

Δύο γυναῖκες μ' ἐπίασαν ἀπὸ τὰ χέρια καὶ μ' ἔσπυρον ἐκάστη πρὸς τὸ μέρος τῆς με πολλὴν ὀρμὴν καὶ δύναμιν καὶ παρ' ὀλίγον νὰ με διωχίσουν συντεριζόμεναί ποῖα νὰ με πάρῃ καὶ τῶρα μὲν ἡ μία ὑπερίσχυε καὶ με κατέκτα σχεδὸν ἐξ ὀλοκλήρου, ἔπειτα δὲ πάλιν ἡ ἄλλη με ἀπέσπα. Ἐφώνεζαν δὲ πρὸς ἀλλήλας καὶ ἡ μὲν ἔλεγε ὅτι ἦσαν δικός τῆς καὶ ἠθελε νὰ μ' ἐξῆ εἰς τὴν καταγῆν τῆς, ἡ δὲ τῆς ἀπήντα διέλεγε τὸν κόπον τῆς προσπαθεῖσα νὰ σφαιροισθῇ τὰ ξένα. Ἦτο δὲ ἡ μὲν μία ἐργατικὴ καὶ ἀνδρογυναικῆ με μαλλιά ἀκτένιστο, ἔχουσα τὰ χέρια γεμάτα κόλους καὶ τὸ ἔνδυμα σφιγμένον εἰς τὴν ὀσφύν διὰ ζώνης καὶ ἦτο κατασκομισμένη ὅπως ὁ θεὸς μου ὅταν ἐργάζεται ἢ ἄλλη δὲ εἶχε πολὺ καλὸν ἐξωτερικόν, ἦτο εὐπρεπῆς τὴν μορφήν καὶ σεμνὴ τὴν ἐνδυμασίαν.

(Συνέχεια εἰς τὸ προσεχές)

ΤΟ ΑΝΟΙΓΜΑ ΤΩΝ ΣΧΟΛΕΙΩΝ ΚΑΙ Ο ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

Εἶναι μὰ πολλὰ ἀλήθεια πῶς κάθε ἐπαχὴ πού ἔρχεται καὶ βαλὰ μαζὶ τῆς τοῦ κόσμου τὰ προβλήματα. Μὰ τούτῃ ἔαχῃ, μετὰ τὸ ἀνοίγειν τὰ σχολεῖα, φέρνει χοίρις ἀμφιβολίας, τὰ πρὸ πολλὰ. Ἡ ἐλληνικὴ οἰκογένεια ἔχει πέσει σὲ περὶσσειν.

Περὶ τοῦ 600 δραχμῆς ἢ ἔγγραφοῦ πρὸς γυμνάσιον 350 δραχμῆς γιὰ τὴν περὶσσειν ἡσασθῆ, ὅν τὰ βιβλία τῆς νραφικῆς ὕλης τῶν ποδιῶ τοῦ σχολεῖου κλπ. κλπ. Ἡ πρώτη ἔξοδα τῆς σχολικῆς χρονίας γιὰ ἓνα μαθητὴ τοῦ γυμνασίου ἔσπερνοῦν κατὰ πολὺ τις 100 δραχμῆς. Ἄπὸ τῶσπερ τῶν ἀποδοχῶν ἀποδοχῶν τῶν παλλήλων, μικροεπαγγελματιῶν μπορεῖ νὰ ἀποσπασθῆ νὰν; Κι' ἂν εἶναι δύο ἢ τρεῖς τέσσαρα

Πολλὰ παιδιὰ ἀσπλημὸν σκληρὰ ὄλο τὸ καλοκαίρι γιὰ τὸ ἐξοικονομήσουν τὴν ἐξοδα τοῦ σχολεῖου. Καὶ τῶρα πῶς κἀνεὺν τοὺς ὑπολογισμοὺς τοὺς βρῖσκουν πῶς ἔσπε κέρδησαν δὲν εἶναι ἀρκετὰ γιὰ νὰ τοὺς ἀνοίξουν τὴν πόρταν τοῦ γυμνασίου.

Ἄπὸ τῆς περὶσσειν τοῦ πενιχρῶν σπασίτων θὰ ἐξοικονομηθῶν τὰ βιβλία.

Τὴ μεγαλύτερη παιδιὰ ἀντικρῶσιν με κατὰθλιψη τοῦ φραγμένους δρόμους ἀπὸ πρὸ βλῆμα τοῦ πνευματικῶν τοὺς προσηγορευμένους. Γιὰ τὴν τελεωθῶσαν τὸ γυμνάσιον ἢ οἱ οἰκογένεια ἐξήντησε κατὰ ὅμοιον οἰκονομικῆς ἀντοχῆς. Μὰ ἀπὸ τῶν καὶ ἐμπεδὸς ἀρχίζει ν.ο. μεγαλύνει το δῆμα.

Γιὰ τὸ ἠολυτεχνεῖο; Καὶ τὰ φροντιστήρια καὶ εἰμι ἀπορατήτο εἶνα χρονο τοῦτά

χρονο μετὰ τὴν λειψὴ γυμνασιακὴ κατάρτιση; Καὶ γιὰ πῶς ὁμοῦ ἀνώτερη σχολὴ δὲν εἶναι ἀπορατήτο τὸ φροντιστήριον; Πόσοι οἰκογενειακοὶ ἀσπλημολογισμοὶ μποροῦν νὰ ἀντιέξουν ἓνα ἀκόμη πολυδάπανο χρόνο γιὰ τὴν εἰσοδα τῶν νέων ἀγορῶν ἢ ἀσπλημολογῶν σὲ ἀνώτερη σχολὴ; Κι' ἀπὸ καὶ καὶ πρὸς Κι' εἰ ἐγγραφοῦ; Καὶ τὰ ἡ δακτῆρα; Καὶ τὰ παιδῶ βιβλιοσυγγραμματα; Καὶ τὰ ἀπορατήτρα πανεπιστημιακὰ ὄργανα; Κι' ἂν ἀκολουθοῦν καὶ ἄλλοι παιδιὰ πρὸς γυμνάσιον, σὲ ὅση μοτιδ;

Κλειστὲς αἱ πόρτες τῶν ἀνωτέρων σχολῶν γιὰ τὸ μεγαλύτερον ποσοστῶν ἀποφοιτῶν τῶν γυμνασίων. Καὶ κάθε χρόνος τὸ ποσοστὸ ἀνεβλῖναι. Ἄνεβαίνει, ὅσο κατεβαίνει τὸ βιωτικὸ ἐπίπεδο τοῦ λαοῦ ὅσο μεγαλύνει ἢ ἐγκατάλειψη τῆς παιδείας; Μ' ἔπειρα καὶ ἀνεβάνα τῆς παιδείας ἀπὸ τὸν ἀπορατήτρον οἱ γονεῖς καὶ τὰ παιδιὰ τὴν κρημικὴ ἀδιανομοσύνη γιὰ τὸν καιροῦ ἀνθρώπου, καὶ γεμάτης δειρῶ καὶ εὐγενικῆς φιλοδοξίας θέλει νὰ προχωρήσει εἰς ἐπιστήμη μὰ ἔδει ἔδει λαοῦ γι' αὐτὸν δὲν ἔχει δῆμα.

Ἡ κυβέρνησις τῆς ΕΡΕ ἔφρασε τὴν ἀπόγνωσιν εἰς ἡellenic οἰκογενεῖαι; πτὰ ἡellenic καὶ ταῦτα. Καὶ νὰ σκέπτεται κανεῖς πῶς ἔφρασε μὴ μὴ κρημικῆ σπασίτων εἰς ὑπέρκογας προσηγορευμένους διανομογυμνασίου ἐπιστήμης εἶναι εἶναι ἀπορατήτρον ὅσο κατεβαίνει τὸ βιωτικὸ καὶ τὸ γυμνάσιον, καὶ καὶ τὸ πανεπιστήμιον νὰ εἶναι ἀπορατήτρον σὲ κάθε χρόνο τοῦ ἔχει μέσα του τὴ φλόγα τῆς μάθησης.

Ο ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ

Ἡ Κυβερνητικὴ πλειψη γιὰ ἐξήντησε προσηγοῦς εἶναι ἔπειρα πτὰ ἡellenic οἰκογενεῖαι; πτὰ ἡellenic καὶ ταῦτα. Καὶ νὰ σκέπτεται κανεῖς πῶς ἔφρασε μὴ μὴ κρημικῆ σπασίτων εἰς ὑπέρκογας προσηγορευμένους διανομογυμνασίου ἐπιστήμης εἶναι εἶναι ἀπορατήτρον ὅσο κατεβαίνει τὸ βιωτικὸ καὶ τὸ γυμνάσιον, καὶ καὶ τὸ πανεπιστήμιον νὰ εἶναι ἀπορατήτρον σὲ κάθε χρόνο τοῦ ἔχει μέσα του τὴ φλόγα τῆς μάθησης.

Ἡ Κυβερνητικὴ πλειψη γιὰ ἐξήντησε προσηγοῦς εἶναι ἔπειρα πτὰ ἡellenic οἰκογενεῖαι; πτὰ ἡellenic καὶ ταῦτα. Καὶ νὰ σκέπτεται κανεῖς πῶς ἔφρασε μὴ μὴ κρημικῆ σπασίτων εἰς ὑπέρκογας προσηγορευμένους διανομογυμνασίου ἐπιστήμης εἶναι εἶναι ἀπορατήτρον ὅσο κατεβαίνει τὸ βιωτικὸ καὶ τὸ γυμνάσιον, καὶ καὶ τὸ πανεπιστήμιον νὰ εἶναι ἀπορατήτρον σὲ κάθε χρόνο τοῦ ἔχει μέσα του τὴ φλόγα τῆς μάθησης.

ΤΑ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΑ ΠΡΑΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΜΙΣΘΩΤΑΙ ΒΑΚΟΥΦΙΚΩΝ

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΑΤΟΙΚΙΑΣ ΤΩΝ ΜΙΣΘΩΤΩΝ ΒΑΚΟΥΦΙΚΩΝ ΟΙΚΙΣΚΩΝ (ΧΑΜΩΚΕΛΩΝ) ΒΕΡΟΙΑΣ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΝ ΚΑΙ ΘΦΕΙΛΕΙ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΙΣ ΝΑ ΤΟ ΡΥΘΜΙΣΗ ΜΕ ΝΟΜΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΞΟΝΤΩΣΕΩΣ ΑΥΤΩΝ

ΕΙΝΑΙ σ' όλους γνωστόν ότι, τὰ ἐκκλησιαστικά πράγματα Βεροίας δὲν πᾶνε καλά. Ὅπου καὶ νὰ σταθῆτε θὰ σὰς κλείσουν τὸ μάτι, γιὰ ὅσα συμβαίνουν στὴ διαχειρῆσι τῆς μεγάλης Ἐκκλησιαστικῆς περιουσίας. Ξενοδοχεῖα «τουριστικά» ἀνεγείρονται καὶ μένουσιν ἡμιτελῆ! Πάρκα δημιουργοῦνται καὶ σκοτάδι καλύπτει τὸν ἀπολογισμὸ τοῦ ἔργου, τεράστια ποσὰ διατίθενται πρὸς ἀνεγερσὶν ναοῦ τῶν ὁποῦν δὲν χρειάζεται ἡ πόλις, ἀκίνητα τῆς Ἐκκλησίας πωλοῦνται ἀνευ δημοπρασίας καὶ μισθωτοὶ μικροῦ-πᾶλληλοι Ναῶν καὶ τῆς Μητροπόλεως δημιουργοῦν φάρμες, ἀγοράζουσιν καὶ κτίζουν οπίστω! (ἡ εὐλογία τῆς Ἐκκλησίας ἐδῶ παρουσιάζει ζωντανὰ θάματα γιὰ τὰ ὁποῖα καὶ στυροκοποῦμεθα)

Κοντὰ σ' αὐτὰ τὰ «τερπιὰ» μὲ τὰ ὁποῖα σκοτώνει τὴν ἀνία τοῦ ἁλοῦς Βεροίας καὶ τὰ ὁποῖα ἔπρεπε νὰ εἶχαν προκαλέσει τὴν ἐπέμβασι κάποιας ἀρμοδίας ἀρχῆς, ἡ Ἱερά

Μητρόπολις Βεροίας «ἐνδιαφεραμένη» δὴθεν διὰ τὴν ἐξοικονόμησιν πολλῶν μισθωτῶν χαμωκελῶν τῆς ἐνταῦθα ἐκκλησιαστικῆς περιουσίας συνέταξε τὰ ὑπ' ἀριθ. 168 καὶ 479 πρὸς τὸ Ὑπουργεῖον Παιδείας ἀντικρουόμενα ἔγγραφα τῆς ἄνω καὶ προεκάλεσαν τὴν εὐλονον ἀντίδρασιν τοῦ ἐνδι-αφερομένου Συνδέσμου, λόγω τῆς ἀλλο-προσάλλου διατυπώσεώς των, ὅστις καὶ ἐξέδωκεν τὸ κάτωθι δημοσιευόμενον ψήφισμά του Ἐκ τῆς ἀνικνωσέως των δύο τοῦτων ἔγγραφων τῆς Μητροπόλεως ἀποκαλύπτεται εὐθέως ἡ ὑποτις πρόθεσις τοῦ συντάκτου τοῦ β! ἔγγραφου, ὅστις (ἀκουσον, ἀκουσον) ἡ Ἐκκλησία (δηλοῦν ὁ μυστικοσύμβουλος) νὰ ἔχη τὸ δικαίωμα τῆς ἐπιλογῆς τῆς πωλήσεως κλπ. Διὰ τοῦ ἔγγραφου αὐτοῦ κατασποράσεται τὸ πρῶτον καὶ ἀνοίγεται ἔτσι ἡ ὁδὸς τῆς συνδι-αλλαγῆς δικαιούχων ἀγοραστῶν καὶ πωλητῶν, μὲ ἀναιδεῖς κομματικῆς παρεμβά-

σεις καὶ καταπιέσεις. Τὰ δύο ταῦτα ἔγγραφα τῆς Μητροπό-λεως Βεροίας δίδουσιν ζωντανὴ εἰκόνα τῆς σοβαρότητος μεθ' ἣς συνετάγησαν καὶ τῆς νοστορίας τοῦ διοικῆται ἡ Μητρόπολις Βεροίας καὶ διαχειρίζεται ἡ Ἐκκλησιαστικὴ περιουσία γι' αὐτὸ καὶ τὰ φέρομε σὲ δημοσιότητα.

Τὸ πρόβλημα τῆς κατοικίας των μελῶν τοῦ «Συνδέσμου ἐνοικιακτῶν κλπ.» εἶναι πρόβλημα κοινωνικῶν καὶ ὀφείλει νὰ τὸ διαχειρισθῆ ἡ Κυβέρνησις κατὰ τὸν πρῶτον ἀποκατάστασιν των δικαιούχων σὲ σπῆτις παρὰ 40 ἐτῶν κατέχουσιν ὡς μισθωτοὶ Κάθε ἐμβαλωματικὴ λύσις καὶ ὡς τὴν ἐπιδίδωκε ἡ Ἱερά Μητρόπολις θὰ δώσῃ τὴν δυνατότητα, νὰ στερηθοῦν οἱ πτωχοὶ μισθωταὶ τῆς κατοικίας των καὶ ὀχι νὰ γίνουσι ἰδιοκτῆται. Αὐτὸ βγαίνει καθαρὰ ἀπὸ τὸ δεύτερον ἔγγραφο τῆς Ἱ. Μητροπόλεως. Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ.

Ψ Η Φ Ι Σ Μ Α

Γενικῆς Συνελεύσεως των μελῶν τοῦ Συνδέσμου Γηγενῶν Ἐνοικιαστῶν Βακουφικῶν Ἀκινήτων Ν. Ἡμαθίας

Ἐν Βερίᾳ σήμερον τὴν 29ην τοῦ μηνὸς Σεπτεμβρίου τοῦ ἔτους 1957 ἡμέραν τῆς ἐβδομάδος Κυριακῆν καὶ ὄραν 10.30π.μ. συνελθόντα τὰ μέλη τοῦ Συνδέσμου Γηγενῶν Ἐνοικιαστῶν Βακουφικῶν Ἀκινήτων Ν. Ἡμαθίας εἰς ἕκαστον Γενικὴν Συνέλευσιν, εἰς τὴν αἰθουσαν Γεν. Συνελεύσεως τοῦ Ἐργατοῦπᾶλληλικοῦ Κέντρου Βεροίας, κατόπιν προσκλήσεως τοῦ Διοικ. Συμβουλίου τοῦ Συνδέσμου, καὶ ἐδραθέ-ντα ἐν ἀπαρτία καὶ ἀκαύ-σαντα τοὺς ὁμιλητάς.

Διαπιστώσων :

1) Ὅτι τὸ ὑπ' ἀριθ. 479) 57 ἔγγραφο τῆς Ἱ. Μητροπόλεως Βεροίας καὶ Ναούσης πρὸς τὸ Ὑπουργεῖον Ὑψηκευμάτων καὶ Ἐθν. Παιδείας, τύποις μόνον ἀποτελεῖ συνέχειαν τοῦ προηγηθέντος ἔγγραφου τῆς ὑπ' ἀριθ. 168) 6-3 57, δι-οῦ συγκατανεύει εἰς τὴν παραχώρησιν των βακουφικῶν ἀκινήτων πρὸς τοὺς ἀπὸ ἐτῶν ἐνοικιαστῆς των, ἐνῶ εὐνοιαστικῶς ἀναιρεῖ ἀπαντας τοὺς προλεχθέντας (διὰ τοῦ ὑπ' ἀριθ. 168) λό-γους οἷτινες ἀληθῶς συν-τρέχουσιν εἰς τὴν ἐν λόγω παραχώρησιν

2) Ὅτι διὰ τοῦ ὑπ' ἀριθ. 479) 57 ἔγγραφου τῆς Ἱ. Μητροπόλεως Βεροίας καὶ Ναούσης, ἀντιτιθεμένη πλῆγως εἰς τὸ δικαίον

αἴτημα των, κατὰ μέγιστον ἀριθμὸν ἀπόρων, μελῶν τοῦ Συνδέσμου μας, προφανῶς ἐκ των ὑπετέρων ἄγνωστον διὰ τίνα λόγον ἀφοῦ διὰ τοῦ πρώτου ἔγ-γραφου τῆς ἀναγνωρίζει τὸ δικαίον τοῦ αἰτήματος, δημιουργεῖ ἐμπόδια εἰς τὴν παρὰ τοῦ ἀρμοδίου Ὑπου-ργεῖου ταχεῖαν ρύθμισιν τοῦ θέματος τοῦτου, ἀπο-τελοῦντος λόγω τῆς ἐκτα-σεώς του κοινωνικῶν ζή-τημα.

3) Ὅτι ἡ ἀνάμειξις ἀνα-ρμοδίων ὀργάνων ἐπὶ τῆς περιουσίας τῆς Ἐκκλησίας, εἰτιες δι' ὑποσχέσεων πρὸς τὰ μέλη τοῦ Συνδέσμου ὑπ' ἐνός καὶ δι' ἀναρμοδίαις ἀπερμαχίσεως ὑπὲρ τῆς Ἐκκλησίας, ἐδημιούργησε τοὺς πράγματι ἀρμοδίους οὐχι εἰς ὀρθὰς λύσεις, ἀφ' ἐτέρου, ἐδημιούργησεν πῆριξ των ἐνοικιαστῶν των Βα-κουφικῶν κτημάτων ἀσφυ-κτικὴν ἀντέσφαιραν ἧτις ἀπειλεῖ νὰ διαταράξῃ τὴν κοινωνικὴν γαλήνην τῆς πόλεώς μας.

Διαμαρτύρονται

Ἐντῶνος διὰ τὴν ἐκ-μέρους τῆς Ἱ. Μητροπόλεως Βεροίας καὶ Ναούσης τοι-αύτην μεταχειρῆσιν των ὑπερτετρακοσίων Χριστιανῶν ἐνοικιαστῶν Βακουφικῶν, ἧτις προφανῶς οὐδῶλως συμπίπτει πρὸς τὰς Ἀρχὰς τοῦ Χριστιανισμοῦ καὶ τὴν ἀποστολὴν

τῆς Ἐκκλησίας.

Ψηφίζουσι - Αἰτιῶσιν :

- 1) Τὴν ἀμεσοῦν ἀνάκλη-σιν τοῦ ὑπ' ἀριθ. 479) 57 ἔγγραφου τῆς Ἱ. Μητροπόλεως Βεροίας καὶ Ναούσης πρὸς τὸ Ὑπουργεῖον Ὑψηκευμάτων καὶ Ἐθν. Παιδείας, ἐπακλουθῆσα-ντος τοῦ ὑπ' ἀριθ. 168) 6-3 57 ἔγγραφου, καὶ τὴν ἀνεπιβλ-λκτικὴν τοποθέτησιν τῆς Ἱ. Μητροπόλεως ὑπὲρ τῆς παραχώρησεως των Βα-κουφικῶν ἀκινήτων εἰς τοὺς ἀπὸ ἐτῶν ἐνοικιαστῆς ὅπερ τυγχάνει Χριστιανικῶν καὶ ἀπολύτως δικαίων.
- 2) Τὴν ὑπὸ τοῦ Σεβα-σμοτάτου ἀπαγόρευσιν τῆς ἀνάμειξεως ἐπὶ τῆς περιου-σίας τῆς Ἐκκλησίας, ποντεὺς ἀναρμοδίου ἐπ' αὐτῆς.

Ἀποφασίζομεν :

Ὅπως διὰ τὴν ἰκανο-ποίησιν τοῦ δικαίου αἰτή-ματός των κατέλθουσιν εἰς σκληροῦς ἀγῶνας πρὸς διεκδίκησιν αὐτοῦ.

Ἐντέλλονται :

Τὴν Διοίκησιν τοῦ Συ-νδέσμου ὅπως ἐπιδώσῃ τὸ τὸ παρὸν ΨΗΦΙΣΜΑ πρὸς τὸν Σεβασμώτατον Μη-τροπολίτην Βεροίας καὶ Ναούσης, τοὺς κ.κ. [Βου-λετάς] Ἐμαθίας τὸν κ. Νομάρχην Ἡμαθίας, καὶ ἀποσταλῆ τούτου πρὸς τὴν Κυβέρνησιν καὶ τὸν κ. Ὑπουργὸν Ὑψηκευμάτων καὶ Ἐθν. Παιδείας καὶ τὸ

ΤΑ ΔΥΟ ΑΝΤΙΚΡΟΥΘΜΕΝΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΤΗΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Βιοβίον τῆς Ἑλλάδος ἹΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ Βεροίας καὶ Ναούσης

Ἀριθ. Πρωτ. 168 Ἐν Βερίᾳ τῆ 6-3-57 Πρὸς τὸ Ὑπουργεῖον Ὑψηκευμάτων καὶ Ἐθνικῆς Παιδείας

Δ)σιν Ὑψηκευμάτων Εἰς Ἀθήνας

Ἐἰς ἀπάντησιν των ὑμετέ-ρων 17960 καὶ 17961) 2 2 57 ἔγγραφων, ἔχομεν τὴν τιμὴν νὰ γνωρίσωμεν ὑμῖν τὰ κα-τωθι :

Πράγματι ἡ ἐκ' ἡμετέρας πε-ριουσία των Ἱερῶν Ναῶν τῆς Βεροίας καταρρέει διότι, σχεδὸν ὁλόκληρος νέμεται ὑπὸ ἐνοικιαστικῶν μισθω-τῶν, πτωχῶν κατὰ τὸ κλει-στον. Τὰ μισθώματα ὡς ἀνερχόντα νῆς τὸ κοσῶν των ἄσχετων 2 0-500 ἐτισίαις ἢ δὲ εἰσπραχῆς τούτων τοιχά-ναι δυσχερῆς.

Ἐπ' αὐτῶς τῆς συνθήκης θὰ συνέφερον ἀπὸ οἰκονομικῆς ἀπόψεως εἰς τὴν Ἐκκλη-σιαστικὴν περιουσίαν νὰ ἐκ-ποιηθῶσι τὰ ἀκίνητα ταῦτα εἰς τοὺς ἡδὴ κατόχους των ἐκτιμωμένους, παρ' ἐπιτροπῆς, τῆς τρεχούσης ἀτίας αὐτῶν.

Κατὰ τὸν τρόπον τοῦτον καὶ οἱ ἡδὴ κατόχοι θ' ἀπέ-κτων στέγην τὴν ὁποῖαν δὲν θ' ἄφηνον νὰ καταρρεῖσιν ὡς συμβαίνει σήμερον καὶ εἰ Ἐκκλησία θὰ ἠδύνατο ἐκ τῆς εἰσπραχῆς τοῦ τμήματος.

δημοσιέσθῃ εἰς τὸν τύπον.

Ἐντολῇ Γεν. Συνελεύσεως Ὁ Προϊστάμενος Ν. ΑΣΔΑΝΟΓΛΟΥ

ν' ἀεποποιήσωσι τὴν περιου-σίαν των, οἱ πόροι τῆς ὁποῖας σήμερον μόλις ἐκπληροῦνται διὰ τὴν καταβολὴν τοῦ φόρου ἐξ οἰκοδομῶν.

Πλὴν, οἱ καὶ ἄλλοτε ἔ-γνωρίσαμεν ὑμῖν, ὑφίσταται σήμερον τὸ κῶλυμα τοῦ ἀρ-θρου 43 Ν. 2200) 10, καθ' ὃ πᾶσι ἐκπολίταις ἀκινήτων ἐκ κλησιαστικοῦ δέον νὰ γίνετα, διὰ δημοπρασίας. Ἐπ' ὅσον σήμερος συμφωνῶσι καὶ ἡ Ὑμετέρα Ὑψηκεῖα δέον νὰ γίνῃ τροποποίησις τῆς ὑφισ-ταμένης Νομοθεσίας καὶ εἰς ἐπιτροπῆ ἢ ἄπ' εὐθείας καὶ ἀνευ δημοπρασίας ἐκποιήσῃ των ἀκινήτων εἰς τοὺς ἐπι-μακροῦ χρόνου κατόχους του-των ἐξ οἰασθήτον αἰτίας.

Ἀλλὰ διὰ τὴν τοιαύτην τροποποίησιν ἡμῶν τυχ-χάνει τὸ Ὑμετέρον Ὑπουρ-γεῖον.

Ὁ Μητροπολίτης καὶ α.α. Ὁ Προϊστάμενος Ἀρχ. Παῦλος Τσιφανίδης

Β! ἔγγραφο πρὸς τὸ ἴδιον Ὑ-πουργεῖον

Ἀριθ. Πρωτ. 479

Ἐν συνεχείᾳ τοῦ ὑπ' ἀριθ. 168) 6-3-57 ἔγγραφοῦ ἡμῶν προαγομέθα νῦ ἐπισημῖνωμεν τὰ ἐξῆς κυρίως σημεῖα ἀνα-φορικῶς μὲ τὴν μελετουμένην ἀπ' εὐθείας πώλησιν των Βα-κουφικῶν κτημάτων εἰς τοὺς ἐνοίκους αὐτῶν: 1) Ὅτι πλεῖστοι ἐξ αὐτῶν ἔχουσι ἰ-διοκτητὰ οἰκοπέδα ἢ ἄλλα ἀ-κίνητα καὶ ἐπομένως δέον νὰ ἐξαιρεθῶσι τοῦ τοιοῦτου ἐξερ-γατήματος 2) Ὅτι ὑφίστανται ἀκίνητα ἕκτα ὡς κείμενα εἰς προνομιούχους θέσεις κα-

ΘΑΡΡΑΛΕΑ

ΔΕ προφθάσαμε να χαρούμε το γεγονός της όρξαρμένης ρυμοτομήσεως των παρὰ τους δύο πλατάνους, χαμωκελών, πρός διεύρυνσιν της εκεί μικρᾶς πλατείας, ἢ ὁποία θὰ ἐδέχετο καὶ τὴν ἀγορὰν τῆς Τρίτης καὶ ξαφνικὰ σταμάτησεν! Αἴτια ἢ δικαστικὴ ἀντίδρασις, τῶν ἐνδιαφερομένων. Καὶ ὅπως εἶναι γνωστὸν, ὅπου μεσολαβοῦν δικαστήρια τὰ πράγματα χρονίζουσι. Ὅμως ἡ ἀνάγκη χώρου διὰ τὴν Ἀγορὰν τῆς Τρίτης εἶναι ζωτικῆς, γιὰ τὴν πόλιν σημασίας καὶ ὁ Δήμος οφείλει νὰ ἐξεύρη ἀμέσως χώρον. Τὸ σημερινὸ τσουβάλισμα στὸ ἀκατάλληλον στενοσόκακον, πρέπει νὰ ἐκλείψῃ.

Τὸ ἀνθρακίσι τῆς Ἑλλάδος πρέπει νὰ πάρῃ τὴν παλιὰ του ὄψη. Νὰ περιφραγθῇ καὶ νὰ ἀνθοφυτευθῇ. Ἡ ἐποχὴ εἶναι κατάλληλος καὶ ὁ κ. Δήμαρχος ὡς ἐπιληφθῆ ἀμέσως. Ὅπως εἶναι σήμερον μαρτυρεῖ μαγκουφιά Δημ. Ἀρχῶν καὶ ἀρχομένων.

ΜΙΑ κατακοπιστικὴ πινακίδα ἐπιβάλλεται νὰ τοποθετηθῇ στὸν πλατεῖον τοῦ «Ζαπλείου», πρός καθοδήγησιν τῶν διερχομένων αὐτοκινήτων πολλὰ τῶν ὁποίων σήμερον οὐδεὶς πρὸς ἀγλαίαν ἀντὶ πρὸς Κιζάνην.

Θεωροῦνται ἀπαραίτητα διὰ τὴν ἀνάγκην τῶν ἐκκλησιῶν. Κατὰ συνέπειαν ἡ ἐκκλησία δέον νὰ ἔχη τὴν δικαίωμα τῆς ἐκλογῆς τῆς ἐκκλησιαστικῆς ἐπιτροπῆς ἀπαραίτητων διὰ τὴν συντήρησιν τῶν Ναῶν Κτημάτων. 3) Ὅτι εἰς τὰς περιστασιαστικὰς περιπτώσεις αἱ θανατωρικὰ κακοίδια δὲν ἀπαρτίζονται ἀρτία ἐκώλεδα βίβωσι τοῦ Ρυμοτομικοῦ Σχεδίου, ἔξ ἄλλου ὁρισθῆν τῶν κοινοτικῶν κατοικιῶν ὑφίστανται ἀκάλυπτοι γὰρ ἀνήκοντες εἰς τοὺς Ἱερῆς Νεώους, εἰς περιπτώσεων δὲ πωλήσεως τῶν κατοικιῶν οἱ χώροι αὗτοι θὰ μένουσι τυφλοὶ καὶ ἀνεξοπλήσιμοι. Κατὰ συνέπειαν δέον τὸ θέμα τοῦτο νὰ ἐξετασθῇ ἐπισταθμένως. 6) Ὅτι εἰς περιπτώσεων πωλήσεως τῶν κληρονομηθέντων πρὸς ἐκποίησιν κατοικιῶν δέον τὸ τίμημα νὰ καταβληθῇ ἀμέσως εἰς τὴν ἐκκλησίαν πρὸς ἀνέγερσιν προσδοκῶντων αἰκοδομῶν εἰς τὰ κεντρικότερα ἐκώλεδα αὐτῶν.

Μετ' εὐχῶν καὶ μῆτις
Ὁ Μητροπολίτης
Ὁ Βεροῖας καὶ Ναούσης
Ἀλέξανδρος

Δικηγορικῶν Γραφείων
ΝΑΙΑ ΑΘ. ΝΟΒΑ
Ὁδὸς Κεντρικὴ 19
Πλησίον Δικαστηρίου

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΟΥΤΣΑΝΤΑΣ
Γιατρός
Δέχεται καθ' ἑκάστην ἐν τῷ
Ιατρικῷ του ἐπὶ τῆς ὁδοῦ
Ἑλλάς Βεροῖα.

ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ

περιττῶν στρατιωτικῶν δαπανῶν ποὺ ἔχουν γίνει ὁργάνως γιὰ τὸ λαὸν, ἀλλὰ θὰ ἰσθαινοῦν καὶ τὸν αὐτοῦ τῆς περισσότερο ἐλεύθερο καὶ περισσότερο ἀξιοπρεπῆ, χωρὶς νὰ σιωπᾷ πρὸ τῶν ταπεινώσεων πρὸ τῶν προσκλήσεων καὶ πρὸ τῶν ἀπειλῶν.

Ἀς πάρῃ παράδειγμα τὴν γείτονα Γιουγκοσλαβία μετὰ τὸ ἰδιόρρυθμον κομμουνικὸν τῆς σύστησι, μετὰ τὴν ἀδιαφιλονίκητην ἀνεξαρτησία τῆς καὶ τὴ ζηλευτὴ μεταχειρισθῆν ἐκ μέρους Ἀνατολικῶν καὶ Δυτικῶν. Μεταχειρισθῆν ποὺ αὐτετέλεστος τὸ νὰ κρατοῦν εἰς «Μεγάλην» ἀνοιχτὸ τὸ ζήτημα τῆς Τεργέστης ὀλόκληρα χρόνια γιὰ νὰ μὴ τὴν δυσαφροσύνησεν.

Ἄν ἡ προσκαλοῦσα Ρουμανία εἶναι ἀβασίλευτη Λαϊκὴ δημοκρατία δὲν ἔχει καμμιὰ σημασίαν. Πᾶσι τὸ σύστημα τῆς κάθε χώρας εἶναι ὑπόθεσις δική τῆς καὶ τοῦ λαοῦ τῆς. Ἄλλως τε ἡ προσκαλομένη Ἑλλάς εἶναι ἐξασθενωμένη ὀλιγαρχικὴ δημοκρατία καὶ εἶσι ἐπέροχτα ἰσορροπία.

Ἡ Κυβέρνησις ἔχει καθήκον νὰ πείσῃ τὸ γένος πρὸς τὴν εἶναι οἱ Ρουμάνοι.

ἔχει καθήκον νὰ ἐπιωφεληθῇ τῆς εὐκρίτους, νὰ ἀκούσῃ, νὰ συζητήσῃ, νὰ οἰαυθίσῃ καὶ νὰ ἀποφασίσῃ μετὰ γνώμην μόνον τῶν συμφέρων τοῦ ἔθνους, πρὶν ἢ ἀπορρίψῃ τὴν προσφορῶν.

Βασιλεῖον τῆς Ἑλλάδος
Υπουργεῖον Ἑσωτερικῶν
Διοικ. Γεωργίας Ν. Ἡμαθίας
Τμήμα Ἐποικισμοῦ
Ἄριθ. Πρωτ. 13273
Π Ρ Ο Κ Η Ρ Υ Ξ Ι Σ
Πλειοδοτικῆς Δημοπρασίας
Τὴν 27ην Ὀκτωβρίου 1957 ἐν Βεροῖα εἰς τὸν ἀσπρὸν τόπον Δημοπρασιῶν (Κοφτεῖον Μνησ Ζάκ) καὶ ὠραν 10 ἕως 12 π.μ. ἐπιτίθεται εἰς πλειοδοτικὴν δημοπρασίαν πρὸς καλλιέργειαν ἐπὶ ἐν γεωργικῶν ἔσος ἢ μίσθωσις τῆς ἐκ 325 στρεμ. ἐλασθίου ἐκτάσεως τοῦ Δήμου ἐν τῷ ἀσπρῷ ὀρεινῷ Νέας Νικομηδείας ἀπὸ τῆς ἀνομοσίας Σισσας, ὑποφώνως πρὸς ἔσος δημοπρασίαν εἰς τὸ Γραφεῖον τῶν Δημοτῶν Γεωργίας Ν. Ἡμαθίας καὶ Θεολογίας, ὧν δύνανται νὰ λάβωσι γνώμην οἱ ἐνδιαφερόμενοι:
Βεροῖα τῆ 8 10 1957
Ὁ Διευτὴς Γεωργίας Ν. Ἡμαθίας
Ἡλ. Μοθῆς

Μέλλοντες Γάμοι
Ο ΚΩΝΣΤΙΝΟΣ ΚΑΛΑΪΤΖΗΣ τοῦ Νικολάου καὶ τῆς Μαρίας τῶ γενος Παπαϊδοῦ γυναικὸς καὶ κατοικοῦ ἐν Βεροῖα Η ΝΑΥΣΕΚΑ ΣΤΑΜΟΥΑΗ τοῦ Μηνῆ καὶ τῆς Ἐλισάβετ τῶ γένος Παπαϊγγυλάου γυναικὸς καὶ κατοικοῦ ἐν Βεροῖα
Μέλλοντες νὰ ἐλθῶν εἰς γάμον

ΤΟ ΧΘΕΣΙΝΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Συνήλθαν χθὲς (στὴ Θεσ) νικη οἱ ἀνηρῶσσοι τῶν βαμβακοπαραγωγῶν ὀλοκλήρου τῆς χώρας, μετὰ σκοπὸν νὰ διαμαρτυρηθοῦν κατὰ τῆς ἀστόργου πολιτικῆς τῆς Κυβερνήσεως ἢ ἀπολα ἐπέτρεψε στὴν ἐποχὴ τῆς συγκομιδῆς τὴν ἀτελεῖν εἰσαγωγῆς Ἑσπερικ 8000 εἰν. βάρβακος. Ὅλοι οἱ ὀλοκληροὶ ἐκαυτηρίασαν τὴν ἀνεργαστικὴν πολιτικὴν τῆς Κυβερνήσεως ἢ ἀπολα ὡς γνῶσιν τῆς ἔθενεν τὴν ὑποστήριξιν τῶν βιομηχανῶν ἀεὶ βέρος τῶν ἀγροτῶν καὶ ἤξικσαν διῶς κακοτηθῆν τὸ χωρικό Δίωμα ἀτελεῖς εἰσαγωγῆς βάρβακος ἐξ Ἀμερικῆς καὶ ἀναγορευθῆν ἄμα πᾶσα εἰσαγωγή ἐσποσον τὸ ἐγχώριον καλύπτει τις ἀνάγκης τῆς βιομηχανίας. Ἐξ ὁλων δμως τῶν ὀλοκληρῶν (καὶ ἦσαν πολλοί) οἱ ὀλοκληροὶ μετὰ διάφορα λόγια ἐκλάψον τὸ μεγάλο πόνο τοῦς (εἰν) ἐγκατάλειψι τοῦς παρὰ τῆς Κυβερνήσεως σιτῆ βουλιμία τῶν βιομηχανῶν ὀλοκληροῦ Πέτρος Ἀλαγκιοῦ ἔδης τῆς ἀερισθῆς μου, ἔδης τὸ ἀγροτικὸ πρόβλημα κατὰ τὴν πρῆστον τρόπον. Ἐδνε τοὶ ἔβλεπεν ὁ κ. Ἀλαγκιοῦ ἔδης ὅτι τὸ κατάντημα μας νὰ ζητηνοῦμε τιμὲς καλῆς σιτῆς προϊόντα παρὰ ἔνων πρὸς τὴν δυστυχίαν μας ἀνθ' ὧσον ποὺ μετὰ κυβερνοῦν δὲν εἶναι φεισινά. Καθ' ἔσος ἔδης τὸ ἔσος γίνεται καὶ ἀεραπεῖα δὲν ὀλοκληροῦ ὀλοκληροῦ. Ἐπὶ βάλλαται δθεν νὰ νηώσομε τὴν ἐργασία ἐκλογικὴ δύναμις ποὺ διαδέτομε καὶ νὰ κινηθῆμε πρὸς κατὰ ληψιν τῆς ἐξουσίας. Μόνο μετὰ

τὴν κατάληψιν τῆς ἐξουσίας κατὰ τὸν δυναστευομένου ἀγροτικὸν κόσμον θὰ λυθοῦν ἀδύνατα καὶ τὰ προβλήματα μας.

Στὴ φωνὴ τοῦ κ. Ἀλαγκιοῦ ἔδης προσθέτομα καὶ τὴ δική μας καὶ καλοῦμε τὸν ἀγροτικὸν κόσμον νὰ παραδειγματισθῆ ἀπὸ τὸ δράμα τῆς ζωῆς τῆς, νὰ συσπειρωθῶν εἰς σκοπίους ἀνυμῶν τῶν καὶ νὰ κινήθῃ μετὰ φανασμὸν νὰ καταλύθῃ τὴν ἐξουσία.

Γιατὶ ἄλλως ἡ ἐργασία τοῦ καὶ τὸ ἐκλεκτὸν προϊόντα τοῦ θὰ διαρροῦν, οἱ ἄλλοι, οἱ καλῆς τῶν ἐμποροβιομηχανῶν παρὰ ἄλλοι οἱ ὀλοκληροὶ καὶ τὰ ἐλλογικὰ κέρδη ἔσος τῶν πολιτικῶν ἀγροτῶν ποὺ κυβερνοῦν ὡς σήμερον τὴν δυστυχὴν χώρα. Γι' αὐτὸ καὶ οἱ... δὲν εἶναι νηώσομε δλοκλήρως ἀφελῶς τῶν.

Τὸ Συνέδριον παρακολούθησεν καὶ ὁ κ. Ἡλίας Νόβας.

Στὸ Συνέδριον συμμετέσχε καὶ ὁ Πρόεδρος τῆς ἀρχαίας Ἑνώσεως Σύν) σμῶν Ἡγουμενίτης Ἡπειροῦ κ. Νταῆς. Μόνο ἡ Ἑνωσις Βεροῖας, δὲ μπόρεσε νὰ... φθάσῃ σιτῆ Θεσσαλονικῆ! Ἀνίγμα τοῦ ἐνδιαφερόμενης τῆς, γιὰ τὸ ἀγροτικὸ ζήτημα!

Πάλι κατὰ ποὺ βρέθηκα ὁ κ. Ἀλαγκιοῦ ἔδης καὶ μέλησε γιὰ λογαριασμὸν τοῦ Ἀγροτικοῦ κόσμου Βεροῖας.

Φιλαρμονικὴ Σχολὴ Βεροῖας ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ

Ἀνακοινούται πρὸς τῆς Φ.Σ.Β. δτι, οἱ ἐγγραφαὶ εἰς τὴν Σχολὴν, πρὸς ἐκμάθησιν τῆς μουσικῆς τέχνης συνεχίζονται.

Ἡ διδασκαλία τῆς μουσικῆς παρέχεται δωρεάν, εἰς τοὺς νέους ἡλικίης 12—18 ἐτῶν.

Αἱ ἐγγραφαὶ ἐνεργοῦνται εἰς τὰ γραφεῖα τῆς Φιλαρμονικῆς (Παλαιῶν Δημοσχείων) 9—12 π.μ. καὶ 5—9 μ.μ.

Ἐκ τῆς Διευθύνσεως

ΔΕΝ ΕΟΡΤΑΖΕΙ Ὁ κ. Δημήτριος Ἀλεβιζάκος δικηγόρος δὲν θὰ ἐορτάσῃ αὐτὸς θὰ βεβαίως ἐπισκεψῆσιν σιτῆ μεθαυριανῆ γιορτῆ του.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΙΣ
Φέρεται εἰς γνώσιν τοῦ κοινοῦ δτι ὁ Ἀναγκ. Συνεταιρισμὸς Διαχειρίσεως Δασοκτήματος ΣΕΛΙΟΥ διαδέττει
ΚΑΥΣΟΞΥΛΑ
Δρυὸς, ἔσος, Μαυρογαῦρου κλπ.
Πληροφορίαι παρὰ τῷ γραφεῖω Σύν) μετὰ Ἀντωνίου Καμάρα 15 (ἐναντι Ἀστυνομικοῦ Τμηματος).
Ἐκ τοῦ Γραφείου

Έφημερίς Βεροίας

Συνδρομια
Έτησια Δρ. 25 Έξαμηνος Δρ. 15
Δήμοι, Κοινότητες Τράπεζαι Δρ. 100

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ
ΚΑΙΙΑΣ ΝΟΒΑΣ
ΔΙΕΚΗΓΟΡΟΣ

Έτος 121 Αριθ. φύλλου 326
Τιμή φύλλου δραχ. 100
ΤΗΛΕΦΩΝΟΝ 4-62

ΣΑΣ ΓΝΩΡΙΣΑΜΕ ΚΥΡΙΟΙ...

«Η Οικονομική Έπιθεώρηση «Νέα Οικονομία», του Καθηγητού κ. Άγγ. Άγγελουπούλου (τεύχος Οκτωβρίου) ά σχολουμένη με τὸ νόμο (νέο φροῦτι) «περὶ προικοδοτήσεως κορυφῶν» σὺν τοῖς ἄλλοις γράφει καὶ τὸ ἑξῆς. «Οὐδέποτε φάνηκε καθαρώτερα ἡ ἀσυνέπεια τῆς πολιτικῆς ποῦ μᾶς κυβερνᾷ καὶ ἡ ἰσχὺς ποῦ διαθέτουν αἱ δυνάμεις (τράπεζοι βιομηχανοὶ) ποῦ στὴ πραγματικότητι ἀσχοῦν τὴ κρατικὴ ἐξουσία...»

«Ἄσχετα ὅπως ἀπ' αὐτὸ δίνεται ἓνα προνόμιον (ἀπ' οὗ αὐτὸ ἐγίνε τὸ νταραβέρι) στὴν Ἐθνικὴ Τράπεζα, ποῦ θὰ μπορῆ εὐκόλως νὰ μεταρθεῖ τις καταθέσεις προικῶς, μὲ τις ἄλλες τῶν Ταμειωτηρίων καὶ νὰ καλεῖ κατόπιν τὸ Δημόσιο (τὸ αἰώνιο ἴδιον) νὰ πληρώνῃ με τὴ ρήτρο δολλαρίου, ὅσες καταθέσεις θὰ ὑποδείξῃ ἡ Τράπεζα αὐτῆς.»

Τὸ ὅλο θέμα τῶν προικῶν αὐτῶν ἔχει πάρα μορφήν τυμπανοκρουσίας καὶ προσωπικῆς προβολῆς ἰδιοκτιμένων προσώπων, με τὸ χρέημα τοῦ Δημοσίου ποῦ εἶναι ἀπαράδεκτο, ὅσο καὶ ἂν στέκονται τὸ πρόσωπα αὐτὰ ψηλά. Στὴ «Νέα Οἰκονομία» τοῦ Μαΐου 1957 ἔχει δημοσιευθεῖ βπιστολὴ ἀναγνωστῆς μας ἀπὸ τὴ Πάτρα ποῦ περιέγραφε τὸν τρόπον ποῦ οἱ Νομάρχαι ἔθαναγκάζουν τις φτωχῆς Κοινότητες νὰ συνεισφέρουν ποσὰ δυσανάλογα με τοὺς πόρους των στὸ Ταμεῖο προικοδοτήσεως...»

Ἐδῶ στὴ Βεροία ὡς καὶ στὸς Κιν)σους ὑπεχρέωσαν νὰ εἰσπράξουν μία δραμῆ, ἐπὶ πλέον, στὸ εἰσπτήριον, γιὰ τὸ Ταμεῖο αὐτὸ...

Ὁ κόσμος ποῦ κυβερνᾷ τὴ γῶρα ἑκαλιστρῶθηκε ὀλίγε καὶ κοροϊδεῖ ἀσύστολα τὸν Ἑλλ. Λαὸν, με διάφορα τερτίλια ἢ πως ἢ προικοδοτήσεως κορυφῶν. Καὶ ἡ κοροϊδιὰ εἶναι ἀβίασταχη γιὰ τὴ ἐκβιάζεται ἓνας περήφανος Λαὸς καὶ σὰ ραγίως συνεισφέρει ὅτι τοῦ ζήτησεν οἱ κορυφῶδοροι τῆς πολιτικῆς καὶ τὸ ὑπέρημά του, τὸ χωνεύει ἡ Ἐθνικὴ Τράπεζα ποῦ πέρνει τὸν κόπο μόνον νὰ... πιστωθεῖται πτὴ βιβλίστης. Τέτοιες καταθέσεις ἀξήτητες πρὸς αἶμα Τράπεζα ἀποτελοῦν σκάνδαλο με γάλης ὀλίγης, καὶ πρέπει ἡ βουλή νὰ τὸ ἐξιγιάσῃ καὶ νὰ καταργῆσῃ τὴ κοροϊδιὰ αὐτῆ ποῦ μᾶς τὴ οερβίρισαν σὰ Νόμο.

Αὐτὴ, δυστυχῶς, τὴ μεγάλη κοροϊδιὰ ἡ Κυβέρνησις: Καρραμανλῆ μᾶς τὴ προβίλλει σὰ... φιλολαϊκὴ πολιτικὴ...

Ἄλλὰ σὰς γνωρίσαμε κύριοι σὲ ποιὸς θεοὺς δουλεύεται... Στις τράπεζες καὶ τοὺς βιομηχάνους. Ὁ λαὸς Λοιπὸν ἂς κινηθῶμεν καὶ ἂς προστοτεύσῃ μόνως καὶ τὸ συμφέροντά του καὶ τὴν ἀξιοπρέπειά του, τὴν ὁποῖαν καθημερινῶς, διὰ τῶν ἀντιλαϊκῶν πράξεων τῆς ἐξουτελίζει ἢ κατὰ κακὴν συγκυρίαν κυβερνήσις του.

ΕΝΑΣ ΝΟΜΑΡΧΗΣ ΠΟΥ ΑΦΗΚΕΝ ΕΠΟΧΗΝ

Ὁ ἐπὶ σειράν 8 ἐτῶν ὑπερτετῆρας ἐνταθθα, κατὰ τρόπον ἀδιάβλητον, Νομάρχης Ἡμαθίας κ. Κώστας Τσουπίτης, ἀπὸ τῆς παρελθούσης ἐβ' οὐ μ ἄ δ ο ς, ἐγκατέλειψε τὸ Ν) ἂν κατ' ἀσχημυ.

Κατὰ τὸ μακροχρόνιον διάστημα τῆς ἐνταθθα ὑπερηρέτας του (Ὀκτώβριος 1949—Ὀκτώβριος 1957), δὲν ἔπαυσε νὰ περιβάλλῃ, με σιγρῆ τὸ Λαὸν Βεροίας καὶ τὸ τὴν ὑπερετετῆ τις ἀνάγκες του κατὰ τρόπον ἀξιοπύμαστον.

Ἐργατικῶς, πρῶσινῆς, δίκαιος, διακριτικῶς κομμουνικῶς ἀμερόληπτος καὶ ἠθικῶς ἀψευδῆς, ἀπεκόμοσεν, δίκαιως, καὶ τὴν ἀγάπην τοῦ Λαοῦ Βεροίας. Γι' αὐτὸ καὶ ἡ ἀπόδυνῆς του «λόγω ἔργου ἠλικίης» κατελύθησεν, θυμῶς ἐλόκληρον τὸν Λαὸν Βεροίας, ὅστις στὸ πρόσωπο τοῦ κ. Τσουπίτης χάνει ἓνα εἰλικρινή φίλον καὶ προσίτην.

Ἡμεῖς ποῦ πρηνήκολευθήσαμε ἔκ τοῦ πλῆθῶν τὴν πολὺ ἔλεον καὶ ἀποκοζομικὴν ἐργασίαν τοῦ κ. Τσουπίτης, λυπηθῶμεν οἱ εἰλικρινῆ δούτι ὁ Νομάρχης μᾶς ἐστερῆθη τῶν ὑπηρεσιῶν τοῦ λαοφιλῆς Νομάρχου τοῦ ἀκράζομεν πρὸς αὐτὸν τὰ εἰλικρινῆ μας συγκαρητήρια διὰ τὴν ἐπιτελεσθῆν, ἐν Βεροίᾳ πολὺτιμον καὶ πολὺἀλευρον ἔργον του, ὡς καὶ τὴν ἐγνωμοσύνην τοῦ Λαοῦ Βεροίας, εὐχόμενοι ἄλλο ἅπως στὰ λίγα χρόνια τῆς δεκαετίας ποῦ τοῦ ἀπομένουν, ἀπρόσκοπτα εὐδαικίμησῃ. Οἱ τίμιος καὶ εἰλικρινεῖς ἄνδρες, στὴ πολιτεία τῶν φάτων, εἶναι πολὺ φυσικὸν νὰ πρῶμερίζωνται.

Ο Θ Α Ρ Ρ Α Λ Ε Ο Σ

ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΘΗ ΝΕΑ ΕΞΟΡΜΗΣΙΣ

Με κρῦα καρδιά καὶ μεγάλη ἐγνῆια, γιὰ τὴν οὐμον, ποῦ ἄξει καὶ ἔρβας ὁ Ἑλληνικὸς Λαὸς τὸ Ἐθνικὸν του μεγαλοφύγημα, τῶν τελευταῖων χρόνων — τὴν ὑπέρηξ ἀντίστασίν του σὲ ξένο εἰσβολῆ — θὰ γιορτάσουν βέβαια τὴν κερβηρητικὴν μεγάλην νῦν, με ποικιλίᾳ καὶ κείνους περὶ μῆνου φημίαις, φρά

σεις ἀκατ' ὀνητες παντελῶς, ἀπ' τὸ λαὸ καὶ τις παρῶνλητικῆς ἐφημερίδες, ποῦ θὰ ἀρνηθῶσιν μακρόστητες σφαιροπῆς γιὰ τὴ «ἐλα» τῆς Ἀλβανίας καὶ θὰ πρῶβιάσουν τις ὑπερκόμοιες δυνάμεις σὰ ἐσμεπελεμῆσταιριές του εἰς τὸν ἑρῶν καὶ οἰκουμένην ἀγῶνα του, με δέλο βίβλιο σῶσῶν νὰ τοῦ... βπισκοῦσῶν τὸ μεγάλο κατόρθωμά του.

Τὸ ἔργον — προσπᾶθεια δόθη ἡ χωρισμένο σὲ δύο μέρη. Τὸ κορυφῶδες με τραγοῦδια καὶ παρλάτες σὸν ἑρῶν μερὸς καὶ τὸ ἠθογραφικὸν καὶ ἠθικὸν μερὸς. Γιὰ νᾶμαστέ εἰλικρινεῖτε τὸ πρῶτον μερὸς μᾶς ἀπογοῆ τῆσιν. Στὸ δεύτερον εἶδος πρᾶγματῶν δὲν ἀρκεῖ μόνον προσπᾶθεια καὶ ἐνθουσιασμοῦ. Χρειαζονται γνώσεις κρηνοθηνικῆς καὶ πείρα. Ὁ τρόπος ποῦ δόθησαν τὰ τραγοῦδια ἦσαν ξένος σὲ πνεῦμα τοῦ ἔργου. Τὸ παλὸν, ὁ διάκοσμος καὶ ἡ σκηνοθεσία προδιέθεσαν τὸ θεατικὸν ἀσκημα. Νομίζομε ὅτι θὰ ἐπρεπε νὰ δοθῶν σὲ μερῶν «μουσικητικῶν» μερῶν ἀνάλογον διάκοσμο καὶ οὐ σὲ ἀσχημῶν ἀρᾶδιασμα φωνῶν. Ἡ παρλάτης δὲσος Μπαμπᾶλῶνα «Πυρκαγιὰ τῆς Βεροίας» νὰ εἶχε τὸν ἰδιωματισμὸν τοῦ τότε γρανικαγράφου. Ἀκόμη οἱ φωνῆς τῆς κορυφῶς θὰ ἐπρεπε νὰ εἶχαν σφουρηλατηθῆ κατὰ ὅπ' τὴν ἐμπειρία ἐνδὸς δοκιμασμένου μαέστρου. Ὁ κ. Βασιλειάδης ἡ δ κ. Ζαμπῶνης εἶναι ἀσχημῆτες. Τὸ δεύτερον μερὸς ἦρθε κάπως νὰ μᾶς ἀνοημῶσῃ με τὴν ἑρῶσῶτητα καὶ τὴν ἐμφο

«Ὁμως ἡ καρδιά, ἡ εἰλικρινῆ καρδιά τοῦ Λαοῦ καὶ τὴν ζετῆσὴ ποῦ χρονομένη φῶσῃ τῆς γῆς θὰ μείνη ἀπείρη. Καὶ θὰ μείνη ἀπαθῆς γιὰ τὴν βίβλη καὶ ἡσισθῆσται τὴν κρηνοθηνικὴν ἀμύσσησιν ποῦ πλάκῶ εἰ τὴν ὁμοῖον χώρα του, γιὰ τὴν ἐκείνησιν τῆς ὁπίας κρηνοθῆς ἡμῶν τῶν ἔχουσιν καὶ ἀπλοῦνῆσται δ. ε. εἰ ἀνεξάντλητοι αὐτοὶ ἀγῶνες τοῦ ἡ ἔβησαν μᾶσται. Διῶξῆμε τὸν ξένο εἰσβολῆ ποῦ μᾶς ἔσκασε τις πόλεις κατὰ μέτωπον καὶ γάτος ἄλλης ἔξως κρηνοθηνῆς, μᾶς ἡπῆκε με τῆσιν ἀπὸ τὸ παρῶθμα με δδηγῶδες ἰδιοσελῆς συνισπίτες.»

Ἄν αὐτοὶ οἱ Ἑλληνοὶ ποῦ κᾶθονται σήμερον καβάλλα σὲ ἔξῆνα ἄλογα δὲν τὴ βλλῶσιν ὅσῃ τὴ διασθᾶνται τὴ με-

ΓΙΑΝΝΗΣ ΣΦΗΝΙΤΣΑΣ

ΜΙΑ ΕΥΓΕΝΙΚΗ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ

ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΙΣ

Δὲν μᾶς εἶχε βοθη ἡ ἐκκῆσῆ νὰ δοῦμε τὰ πρῶτα ἔργα ποῦ ἀνέβησεν πρὸς μῆναν τὸ λαογραφικὸν συγκρόημα τῆς εἰδος Χατζῆκου. Δὲν ἠήγαμε ἰδέτες γιὰ τὴν — γιὰ τὸ κρῦψωμε; — δὲν ἀπῆραξομε νὰ ὑποσῶμε καὶ ἄλλη μὴ βκομῆσῆ κανὲν οἷς τῶσες Μπουχισμένοι ἀπὸ τις ἀνορθῆσταις κρηνοθηνῆς καὶ τὰ κρηνοθηνῆς κρηνοθηνῆς ποῦ μᾶς παρῶσῆσαν διάφοροι ἐρῶσῆσταις χῶν καὶ ἡ ἐπαγγελματικὸν δ μῆλοι καὶ μᾶς ἐπισκέφθηκαν κατὰ καιροῦς, εἶχανε πάθει κατὰ τὸ φοβῆσῆ, ἓνα εἶδος ἀποσιρῶσῆς πρὸς τὴν τέχνη. Πῶς λοιπὸν νὰ δώσομε ἐμπιστοσύνη σὲ «Λαογραφικὴ ἠθογραφία»; Τὰ περιθῶρια τῆς ἀνακρηνοθηνῆς καὶ ἐπιτελείας μας εἶχαν πρὸ πολλοῦ ἐξαντληθῆ. Ἐπειτα ἡ εἰδος οὐκ τὸν βεβῆτρον κατὰ τὴν ταπεινὴν μας γνώμη, εἶναι ἀπὸ τὸ παιδὸν δύσκολον. Ἄφῶσῆσται δύσκολα. Δὲν εἶναι εἰδῶλο πρᾶγμα νὰ ἐπιχειρησῆ νὰ ζεοῦρης μῆσα ἀπ' τὴν σκοτεινὰ μῆδερ πρῶσῆσταις ἐποχῆς τρᾶποῦς ζωῆς καὶ σκέψῆς ποῦ στὴν βικῆ μῆσα ἐποχῆ εἶναι ἐξῆνοι καὶ ἀκαταβῆσῆσταις. Νὰ πᾶρης ἐπειτα αὐτὸ τὸ νεκρὸν ὄλῆκα νὰ τὸ φωτίσῃ με τὰ φῶτα τῆς ῶσῆς, νὰ τοῦ φωτίσῃ ζωῆ, νὰ δώσῃ εὐλογίᾳ σὲ ἀρτηρωσκηρωμένα μέλη του εἶσι ποῦ νὰ τὸ κᾶνης ἰκανὸν καὶ

συγκρηνοθηνῆ τὸ θεοτικὸν καὶ νὰ τὸν κᾶσῆ καλοπροσῆσταις βυθῶσῆς σὴν οἰθῶσῆ εἶναι ἄλλος δύσκολος. Καὶ οἱ λόγοι: Πῶς τὰ πρέπει νὰ κρηνοθηνῆς ἡ φαντασία σου μῆσα σὲ πᾶσῆσῆ σὲ μῆσα ὀλοκρηνοθηνῆς τοσῶσῆς νὰ εἶχε τὴν εὐχῆσῆ νὰ ἀπομῶσῆσῆ ἀπ' αὐτὴν ἀναπροσῶπευτικῆς καταστάσεις τῶσῆς πᾶσῆ με τις ἰδιομορφῆς τους καὶ τοὺς τύπους τους νὰ μποροῦν νὰ κᾶλῶσῆσῆ τις ψυχογραφικῆς ἀνάγκες τοῦ ἔργου. Καὶ οἱ νὰ ἀναπλάσῃσῆ αὐτὸ τὸ ὄλῆκα νὰ τὸ φορμῶσῆ με θεατρικὸν ἔργον καὶ νὰ τὸ βιδῶσῆ με ἐρῶσῆσταις χῶν καὶ πρᾶσῆσταις πρᾶσῆσταις καὶ ἀναξῆσῆσταις ὑπομῶσῆ. Νὰ γιὰ τὸ ἐγγελησῆ ποῦ ἀνακρηνοθηνῆ ἡ δ. Χατζῆκου τὸ ἀναμῶσῆσῆ ἄλλο.

Ἐἶναι γνωστὸν σύμφωνον με μῆσῆ πρᾶσῆσταις πᾶσῆ οἱ παλαιῶν ἠθοσοροῖ — τὰ λαογραφικὰ θέματα εἶναι ἠθοσοροῖ — τις περιρῶσῆσταις φορῆς εἶναι ἀνακρηνοθηνῆ καὶ φέρνουν κακὸν σὲ δῶσῆσῆ βελησῆσῆ νὰ τοῦ ἀναμῶσῆσῆ στὴν ἐπιφᾶσῆσῆ ἂν δὲν ἔχουν τὴν προνοητικότητα καὶ τὴν ἰκανότητα νὰ τοὺς «γητέψω» με «ἐξῆσῆσῆ». Καὶ στὴ τῶσῆσῆ αὐτῆ ἐξῆσῆσῆ εἶναι τὸ ἐξῆσῆσῆ ποῦ δίδει ἡ βραθεῖν γνώσῆ τῆς Τέχνης.

